

**Crítico momento internacional**

(CONFERENCIA TELEFONICA)  
 Las circunstancias por que atraviesa la política internacional europea son muy difíciles.—Esto da mayor importancia al viaje de D. Alfonso á París.—España ante los acontecimientos actuales.—Ventajas que nuestra nación puede sacar de la situación presente.—Varias reflexiones y una excitación.

PARIS. (Viernes, madrugada.) El estado de los espíritus ha cambiado en las últimas cuarenta y ocho horas, y mentiría si afirmase que las gentes hablan del viaje del Rey á París.

Altos y bajos, grandes y chicos, militares y paisanos, ricos y pobres, diplomáticos y políticos, franceses y extranjeros no se preocupan más que de una cosa, y ésta no es el viaje del Rey.

Es la situación de Europa, que cada veinticuatro horas se empeora y que, según mis informes, el período de crisis más cerca está de la catástrofe final que de soluciones favorables.

Hasta atañer todo el mundo hablaba del Rey, y París entero decía: «Es Alfonso que viene». Desde ayer, todo el mundo habla de la guerra, y París entero repite: «¿Es la guerra que llega?» «C'est la guerre qu'arrive?»

Esta angustiosa interrogación está en todos los labios, y los pesimismo son cada vez mayores, porque están convencidos todos de que la madeja está demasiado embrollada y han llegado las cosas á un estado de confusión tan enorme, que todos temen pueda surgir el conflicto por cualquier suceso imprevisto.

Mis impresiones personales, después de haber conversado con informadores y políticos que conocen la situación, son pesimistas. Y mis pesimismo se fundamentan en hechos que merecen ser consignados.

Por razón de mi oficio he presenciado las dos graves crisis que sufrieron las relaciones francoalemanas, y entonces fui optimista, porque ninguna de las dos naciones quería guerra.

Entonces los franceses y los alemanes se esforzaban en conjurar los peligros, y en París creían todos que la guerra sería mortal.

En Berlín se hablaba lo mismo, y los dos países estaban convencidos de que la paz no se turbaría.

Hoy sucede todo lo contrario, y los dos países se han acostumbrado de tal modo á la idea de que la guerra es inevitable, que hablan como si fuese inevitable y fatal.

Es como las familias que tienen un enfermo incurable y con frialdad ven venir su muerte.

Ahora es imposible encontrar gentes que crean en la paz, y se discute, no la paz, sino sus consecuencias.

Tan convencidos están todos de que es inevitable la guerra, que sólo un milagro creen que puede impedirlo.

En estas condiciones sería ridículo pretender que un pueblo desviase el curso de la corriente; pero por lo mismo, tiene más importancia el viaje del Rey de España, y por eso le consagran más atención los directores de la política francesa.

Esto que parece una paradoja es una realidad, y la comprenderán los lectores en cuanto lo aclare.

Suponiendo que la guerra fuese fatal, en este caso la actitud de España tendría especial importancia y sería como en el caso del enfermo; si aun hay en la botica algo con que salvarle, trataríamos de emplearlo.

Suponiendo que la guerra está próxima y es imminente, en este caso la actitud de España tendría enorme importancia y sería como una medicina ya recetada que está ya en la casa y puede ser tomada en el acto.

Esa medicina es de seguro éxito, y sólo hace falta alargar la mano y tomarla.

Por eso inspira impaciencia el viaje del Rey en estos críticos momentos, y por eso la gente que se da cuenta exacta de las cosas no ignora que la actitud de España puede cambiar el rumbo de los acontecimientos.

Azcárate ha tenido visión de la realidad diciéndonos ayer que si España dejase usar á los aliados sus bases navales, inutilizaría en el mar á los contrarios.

Tiene razón, y sólo con eso alcanzaría Francia superioridad enorme sobre las Potencias de la Triple Alianza.

Ceuta, Cartagena y Mahón, aun con sus actuales elementos, bastarían para resolver á Francia el problema de repatriar su cuerpo de ejército de Argelia.

Por eso y otras cosas va á llegar Don Alfonso á París en momentos críticos, que le colocarán en situación de árbitro.

Los platillos de la balanza mediterránea están en el fiel; los pesos están casi equilibrados, y están procurando en uno y

otro lado que los platillos caigan del lado que les agrada.

Repito que no es momento de estudiar á fondo esta cuestión, bastando con lo dicho ya para que las gentes se convenzan de que cuanto más grave sea la situación de Europa, más importancia tendrá el viaje del Rey de España.

Las preocupaciones de las gentes, y, sobre todo, el estudio que ocupa la atención de la Prensa mundial es el conflicto europeo, y pone interés grande en el viaje, no de interés externo, informativo; pero sí el interés interno, que reviste el asunto, sin incurrir en lamentables errores, que España se halla en los actuales momentos en situación importantísima dentro de la política internacional.

Esta es una conferencia telefónica para algo más que para realizar labor de periodista informador. La doy para que el Gobierno y la opinión pública mediten acerca de la importancia que tiene para España el actual momento y se convenzan de que nunca se ha presentado á España una situación tan favorable en la política internacional para su presente y su porvenir.

Yo no puedo aconsejar cuál camino España debe seguir, por no ser función periodística, y me limito á exponer claramente el estado del asunto.

Con ello creo que hago bastante, repitiendo una vez más que no tendremos perdón de Dios si desperdiciamos la ocasión no aprovechando nuestra situación en el Mediterráneo y la necesidad absoluta que Francia tiene de poder mantener asegurada su comunicación con Argelia.

JUAN DE ARAGON

**LA CASA EN QUE MURIÓ UN HEROE**

A veces los sitios más modestos y oscuros, que pasan inadvertidos á la mirada de las gentes, encierran recuerdos gloriosos y son emblema de grandes hechos históricos, como si constituyeran el testamento de un hombre superior ó la credencial de heroísmo destinada á recordar constantemente rasgos de valor que fueron rayanos en la temeridad.

Tales consideraciones surgen al mirar una modestísima casa situada en el número 6 de la humilde calle de la Ternera, que, aunque colocada en el centro de Madrid, pues se halla entre las calles de Preciados y Navas de Tolosa, y tiene el aspecto de un callejón ó travesía, pero que ofrece ante la Historia el preciado blasón de haber sido albergue donde exhaló el último suspiro el insigne Daoiz cuando, herido mortalmente el día 2 de mayo en el parque de Artillería, fué trasladado á dicho edificio.

Al evocar tan glorioso nombre en nuestra Historia han de inspirar vivo interés, aun cuando ya se hayan consignado diferentes veces las noticias referentes á su vida, sobre todo cuando se miran después de transcurrido ciento cinco años, se ha engrandecido esa figura á través del tiempo y han ido otorgándola su admiración y aplauso las sucesivas generaciones, quedando en el cielo de la Patria como uno de esos astros luminosos cuyos fulgores no han de extinguirse jamás.

Surge, pues, al pasar por dicho sitio el grato recuerdo de este hombre ilustre que adquirió eterna celebridad con el sacrificio de su vida, inscribiendo su nombre por derecho propio en el catálogo de los mártires de la Patria. Don Luis Daoiz era sevillano, y vió la luz primera el día 10 de febrero del año 1767. Estudió las primeras letras en el Colegio de San Hermenegildo de la hermosa ciudad del Guadalquivir para ingresar después como cadete en el Colegio de Artillería de Segovia el 13 de febrero de 1782, saliendo á subteniente de dicha Arma el 9 de enero de 1787. Estuvo en la defensa de Ceuta y de Orán, distinguiéndose notablemente en esta última, el año 1791, por lo cual obtuvo como recompensa el grado de teniente de Infantería, habiendo alcanzado la efectividad de teniente, por antigüedad, en 1792. Cuando se declaró la guerra á Francia fué destinado al Ejército de Cataluña y mandó diversas baterías.

Firmada la paz, en 1796, volvió Daoiz á España, y en 10 de junio de 1797 fué destinado á la escuadra del Océano, mandada por Mazarredo, hallándose en la defensa del bloque de Cádiz y en el ataque de las lanchas españolas contra el buque inglés «El Poderoso». Poseía con perfección varios idiomas, habiéndole con tal motivo elegido como excelente parlamentario con los buques extranjeros. Llegó mientras tanto, por antigüedad, á capitán de Artillería en 4 de marzo del año 1800, en cuyo empleo fué donde realizó las proezas que le dieron inmortal renombre.

Consignase en su hoja de servicios del año 1805 los siguientes informes relativos á su persona: «Conducta», superiormente buena; «Valor», muy acreditado; «Capacidad», la tiene; «Aplicación», ídem; «Teoría y práctica», ídem; «Inteligencia en tropa», buena; «Salud», robusta.

Estas calificaciones que en el servicio militar se consigian y sirven, como es consiguiente, para formar el concepto de cada individuo, pueden utilizarse y son de gran valía para la generalidad de los casos. Pero cuando se trata de excepciones, como sucede con la persona á quien estos recuerdos se refieren, son sólo pálidos y muy débiles fulgores de lo que puede expresarse respecto á figura que tanto se destaca y descuella del conjunto

de sus compañeros, aunque todos ellos merezcan los honores y aplausos de la Historia.

El 1.º de mayo del año 1808 era domingo. Al anochecer de este día encontrábase Daoiz en la fonda, entonces célebre en Madrid, de Genieyes. El pueblo había silbado en la Puerta del Sol á las tropas francesas, mandadas por Murat; tres oficiales de éstas hablaron de España con desprecio, y acto continuo desafió Luis Daoiz á los extranjeros; pero no se llevó á cabo el duelo por haberlo impedido los padrinos. Al día siguiente, ó sea el lunes 2 de mayo, estaba con su compañero D. Pedro Velarde de guardia en el parque de Monteleón; un grupo numeroso de paisanos se lanza al interior y se apodera de las armas que allí había. Daoiz y Velarde luchan entre los deberes de la obediencia y su entusiasmo por España, y al fin se unen al pueblo y pelean en favor de la causa nacional. El general Lagrange, con numerosas fuerzas francesas, dirige sus tiros al parque y se traba un rudísimo y sangriento combate. Aquella lucha desigual, aunque sostenida por titanes, no podía dar otro resultado que la derrota, siquiera fuese gloriosa. Herido Daoiz en un muslo, sigue todavía combatiendo, y muerto ya su compañero Velarde, que venía en su auxilio, sufrió nuevas y mortales heridas, cuando, casi exánime, un grupo de paisanos que observaron que todavía se hallaba con vida, le llevaron, aprovechando la confusión, y sin que pudieran ser observados, á esa casa de la calle de la Ternera, donde pocas horas después exhaló el último suspiro.

Su cadáver, juntamente con el de Velarde, fué sigilosamente sepultado en la iglesia de San Martín, hasta que en 1814 se trasladaron con gran pompa á la iglesia de San Isidro, y en 1840 fueron conducidos al monumento del Prado, cuando éste se terminó, después de muchos años de trabajos, en cuyo sitio se hallan hoy y el pueblo de Madrid puede venerar sus cenizas y considerar que en aquéllas urnas se hallan los restos de unos héroes, cuyos hechos admiraron al mundo y cuya memoria jamás será bastante ensalzada, aunque se agoten los elogios, y la poesía y el arte hayan contribuído á su glorificación.

La referida casa, en que Daoiz falleció, es, según ya se ha dicho, de apariencia muy sencilla y modesta, y solamente tiene en la fachada, como recuerdo de tan importante hecho histórico, una pequeña lápida de mármol blanco, con la siguiente inscripción: «En el cuarto principal de esta casa vivió y murió el capitán de Artillería D. Luis Daoiz, herido mortalmente, en defensa de la independencia de la Patria, en el parque de Monteleón el día 2 de mayo de 1808.»

He aquí unos cuantos renglones y unas pocas frases que tienen, en verdad, toda la elocuencia de un discurso si el lector interpreta su significado y su valor.

Al contemplar esa olvidada casa podemos considerarla como una de las sagradas huellas de un mártir del valor y un héroe de la Patria, y de igual manera que el prestigiosísimo Cuerpo de Artillería ha tenido la sublime y enaltecedora idea de considerar como presentes en las revistas á los capitanes de su Cuerpo D. Luis Daoiz y D. Pedro Velarde, todo español, cuando pasa por delante de aquella modesta vivienda, evoca los recuerdos que se hallan siempre vivos en su memoria y la eterna gratitud que guarda su corazón á los patricios eminentes.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

**R. I. P. A.**

Con gusto nos hacemos eco de lo que refiere la Prensa de Almería, á propósito de la edificante muerte que allí tuvo recientemente el Excmo. Sr. D. Luis Eizemendi y Ulloa, duque de Medina de Rioseco.

Fué debida ésta á la afección crónica de los bronquios que venía padeciendo, para buscar alivio á la cual había marchado el malogrado duque á primeros de abril para los baños de Zújar, y que á última hora hubo de exacerbarse fuertemente complicada con una congestión pulmonar.

No bien el ilustre paciente se capituló de la gravedad de su estado, apresuróse á hacer espontáneamente elocuentes manifestaciones de fe católica, que respondían á sus arraigadas creencias, y con las que intercambiaba frases de delicado recuerdo á la esposa ausente, y la viril protesta, que conmovió hondamente á los que rodeaban su lecho y con que se ratificaba en los cristianos sentimientos en que había sido educado, los mismos que le impulsaron un día á marchar voluntario á tierras de Melilla para defender el honor de España, sumando á los heredados títulos de su noble alcurnia el personal de soldado heroico y benemérito de la Patria, y que hubieron de alertarle entonces lejos de su hogar y familia, viendo avanzar hacia él la muerte y acatando resignado la voluntad de Dios, que se la mandaba á los treinta años, en plena juventud, cuando todo le sonreía: cariño de familia, honores y riquezas. «Soy cristiano—dicen que exclamaba en los últimos momentos—y quiero morir como cristiano fiel, y que en vida y en muerte se me considere hijo sumiso de la Iglesia Católica, Apostólica y Romana.»

Y el fervor intenso con que recibió los últimos Sacramentos confirmo estas palabras y demostró bien claramente la sinceridad de las mismas.

Que descansen en paz el ilustre aristócrata, y sirvan de lenitivo en su dolor las precedentes líneas á la egregia dama excelentísima señora duquesa de Medina de Rioseco que llora en estos momentos la prematura muerte de su esposo, y á cuyas oraciones muy de corazón nos asociamos.

A PROPOSITO DE UN LIBRO  
**La Guinea española**

Si la personalidad ilustre del ex gobernador de las posesiones españolas del Africa Occidental D. Luis Ramos Izquierdo no hubiese probado en ocasiones anteriores el acendrado cariño que siente por su Patria, díralo que el volumen titulado «Colonias Españolas del Golfo de Guinea» era la exposición de la labor realizada en suelo africano por un patriota que, frente al misterio que cierra con su prodigiosa flora la selva ecuatorial, vió centuplicada su energía y su actividad.

Labor perseverante que apenas se mide de un modo global á través del cúmulo de circulares y decretos previsoros dictados por un espíritu incansable que, paso á paso, como el hacha que desbosca para abrir la trocha, va metiendo en el misterio africano, en las negradas que lo pueblan, las primeras luces de la civilización.

El año 1777 las islas de Fernando Poo y Annobón nos eran cedidas por Portugal. Si hubiésemos sido un pueblo colonizador, desde la desembocadura del Níger al Cabo López, es decir, todo el Alto Congo, constituiría un vasto Imperio colonial en que vaciar, á la busca de próspera fortuna, esos millares de emigrantes que hoy cruzan el Atlántico para sufrir los horrores del Brasil.

Nuestra apatía, nuestra indiferencia, que aleja más, mucho más á las colonias de la Metrópoli que los millares de millas marinas por surcar, hicieron que se pusieran en tela de juicio nuestros derechos de pertenencia; los alemanes se instalaron en el Cámerun, los franceses fueron extendiendo su influencia por el Gabón, y hoy de esa Africa Occidental que á pocos kilómetros de la costa desata su cinturón de hembra fecunda, humedecida constantemente por una red de arterias fluviales, apenas nos quedan esos 24.000 kilómetros cuadrados, reconocidos por Francia tras largo y enojoso litigio, al que puso fin con el Tratado de 27 de junio de 1900 nuestro embajador en París.

Francia posee 10 millones de kilómetros cuadrados de suelo africano; pero es moda hablar del imperialismo alemán.

Desviada la atención de España hacia ese enigma marroquí adonde afluyen nuestras energías nacionales y se concentran todos los esfuerzos económicos, ¿quién no olvida el problema del Africa Ecuatorial? Las pobres colonias de la Guinea española, huérfanas del apoyo oficial, quedan abandonadas á sus recursos propios y escasamente conocemos med'a docena de nombres de los funcionarios meritorios que en el Continente negro mantienen y agrandan el prestigio de España.

En vano es que hombres como el Sr. Ramos Izquierdo nos muestren las riquezas inmensas que atesoran esas regiones que hasta hace cincuenta años, todo lo más, aparecían inscritas á título de regiones desconocidas en el mapa mundial. Preciso fué que David Livingstone se perdiera entre los inmensos fangales del Tanganika y que el *New York Herald* adquiriese en Stanley la voluntad enérgica del explorador insuperable, para descubrir la desembocadura de la gran arteria fluvial del Congo, erróneamente atribuida al sistema nilótico y que, desplazando en abanico sus múltiples afluentes, mostraba de súbito todas las maravillas de la selva africana.

Portugueses, franceses y belgas se apresuraron á tomar posiciones sobre aquella frontera natural que abría las puertas de las regiones ignotas; sobre aquel tronco principal de un vasto sistema circulatorio que iba á vaciar en el Atlántico todas las riquezas celosamente guardadas por una naturaleza plenamente selvática y en la que sólo habían abierto senderos las manadas de elefantes y los rebaños de hipopótamos que acudían á las márgenes de los ríos á calmar su sed. Hoy, las factorías jalonan la selva, cual centinelas avanzados de la civilización, y en torno de la casa del blanco acuden á plantar sus puntiagudas chozas las tribus de mentalidad mísera, víctimas hasta hace muy poco del canibalismo repugnante y de la abyecta esclavitud. Avanza el *ferry-boat* majestuosamente por el Congo, el Shanga, el Kassai, el Ogoué, el Ubangui y sus intrincados afluentes, y, al sonido de las sirenas, los negros agitan en saludo los pabellones europeos izados en las misiones y factorías y las fieras desaparecen huidas por la márgenes que desbordaron las aguas dejando emerger de la sábana líquida la espléndida diadema de la flora ecuatorial. ¡ Hermoso contemplar para el europeo que con todo confort viaja sobre el puente del *ferry-boat* y hermoso contemplar también para la fiera, que, oculta á pocos metros del sitio donde el barco fondeó, se siente fascinada por los elfluvios del proyector eléctrico cuando las sombras de la noche se posan sobre las sombras de la selva para agrandar el misterio de la obscuridad.

Pero, ni el Shanga, ni el Ubangui, ni el Congo, ni el Kassai son ríos españoles: los nuestros no los surcan los *ferry-boats*. ¡ Qué han de surcarlos, si todavía está pidiendo el señor Ramos Izquierdo desde las páginas de su libro tres miserables lanchas de vapor para internar en la Guinea continental el prestigio de España!

Deja oír una melopea mora que Dios creó tres hombres: un blanco, un moro y un negro, y para apreciar sus inteligencias respectivas les sumió á los tres, en un pozo, abandonándoles á sus propios recursos. El blanco, después de examinar las paredes del pozo, utilizó las asperezas que éstas presen-

taban y ganó la salida. El moro trató de imitar al blanco, sin conseguir su objeto, y sólo logró salir encaramándose sobre el negro. No hay que añadir que el negro de la melopea mora ni siquiera hizo una tentativa para buscar la salvación; antes bien, hundió la cabeza en el agua y aceleró su muerte.

Ni los moros quieren igualar su mentalidad á la de los negros africanos, y tienen razón: ¡ es tan escasa!

En todas las regiones del Continente negro se observa el mismo déficit intelectual. —Hasta los diez ó doce años—ha dicho el misionero más prestigioso del Congo, monseñor Augouard—le media intelectual de los niños negros es superior á la de los blancos; pero á partir de esta edad, el cerebro se ciega para siempre.

Esta es la sentencia de su inferioridad: ellos lo reconocen y quieren saber, aprender las «maneras del blanco», en el que reconocen desde luego al hombre superior.

De ahí brota el respeto y la sumisión voluntaria, y si no fuese por las demasías y expoliaciones de tratables blancos que han exacerbado con sus crueldades inhumanas los instintos primitivos de esas razas incivilizadas, apenas se hubiese derramado sangre europea en el Africa Ecuatorial. En nuestra Guinea lo prueba la expedición organizada al interior del distrito de Bata por el Sr. Ramos Izquierdo á través de las belicosas tribus pamúes. La firmeza, el acierto con que el ex gobernador de nuestras posesiones: sus abnegados compañeros realizaron su excursión por un «interland» que jamás había visitado, en su mayor parte, ningún blanco, es una página gloriosa de nuestra historia colonial; más gloriosa para los expedicionarios, porque izaron la bandera de España en todos los poblados con acatamiento de los naturales, sin necesidad de disparar un tiro, sin ensangrentar la insignia que en la Casa de la Palabra de cada tribu iba quedando como primer jalón de la civilización.

Tantas y tantas cosas se aprenden en las 350 páginas de que consta la obra del señor Ramos Izquierdo, que es imposible puntualizar tan meritoria labor en una reseña periodística; pero olvido imperdonable sería no rendir un tributo de justicia al funcionario tanto ó más que al escritor. El funcionario tiene su brillante hoja de servicios inscrita en el *Boletín Oficial de los territorios españoles del Golfo de Guinea* en un cúmulo de disposiciones que afectan á la colonización, la salud pública, la instrucción, obras públicas, uso de armas, fomento de cultivos, movimiento comercial, aprovisionamientos, reglamentación de la caza de elefantes, saneamiento de viviendas, higiene personal, inmigración y otras muchas que quedan por enumerar y que demuestra cuánto se afanó el Sr. Ramos Izquierdo durante el período de su mando en el cumplimiento de la misión civilizadora que España confiara á su autoridad.

Para nosotros hay una página culminante en ese *Boletín*, capaz ella sola de enaltecer el nombre del ex gobernador. Aunque parezca una paradoja, la civilización lleva consigo á veces ciertos procedimientos criminales, que hacen dudar de qué lado queda la moral. Llevar el alcohol industrial como elemento colonizador, para conseguir la degeneración, el aniquilamiento de la raza negra, es un crimen de lesa humanidad. Hoy el Continente negro se despuebla; tribus enteras han desaparecido; faltan brazos que empuñen el hacha para seguir abriendo brecha en la flora selvática; el negro sucumbe, el negro cae. Es cierto que la terrible enfermedad del sueño se presenta como un azote aniquilador; pero, ¿ se cebaría con tanta fuerza sobre el Continente negro si antes no hubiese degenerado á sus moradores el alcohol? Por esto el Sr. Ramos Izquierdo puede recabar para España la honra de haber sido una de las primeras naciones que prohibieron el uso del alcohol en sus posesiones africanas, y esta sola disposición, como dijimos antes, basta para el enaltecimiento del ex gobernador de las colonias españolas del Golfo de Guinea.

JOSE DEL CACHO

COMICA AVENTURA  
**El alguacil alguacilado**

OSTENDE. Un incidente desagradable, pero cómico, le ha sucedido á un oficial de la Marina inglesa.

Sabido es que las autoridades inglesas ejercen en las costas de la Gran Bretaña una estrecha vigilancia respecto á la pesca, y cada barco de pesca capturado por los guardacostas es conducido á un puerto inglés y no se le declara libre hasta que no recogon todos los útiles pesqueros que haya á bordo.

Pues bien, ayer llegaba á Ostende el vaporcito noruego «S. D. 24», de Sandjkiørd, trayendo á bordo á un oficial inglés.

Dicho oficial había sorprendido al buque noruego pescando en aguas británicas, y fué á bordo de dicho barco para notificar la captura del vaporcito. Pero la tripulación noruega forzó la marcha del vaporcito, dejando atrás al guardacostas y llevándose prisionero al oficial inglés.

Este último fué desembarcado en Ostende. Está fuera de duda que el Gobierno de Londres hará la correspondiente reclamación diplomática cerca del Gobierno de Noruega para que sean castigados severamente los audaces marineros del «S. D. 24».

LA VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Tiradas extraordinarias de primavera.  
Los días 2, 5, 6, 9, 12, 13, 16, 19, 20, 23, 26 y 27 de mayo se celebrará en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo las tiradas extraordinarias de primavera, con el siguiente programa:

**Viernes 2 de mayo.**  
A la una y media.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».  
A las dos y media.—Premio de SS. MM.—Nueve pichones.—Entrada, 75 pesetas. Un cero excluye; derecho a igualar. «Handicap».  
**Lunes 5 de mayo.**  
A la una y media.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».  
A las dos y media.—Premio de S. A. R. la Infanta doña Isabel.—Siete pichones.—Entrada, 60 pesetas. «Handicap».

**Martes 6 de mayo.**  
A la una y media.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».  
A las dos y media.—Premio de Sus Altezas Reales D. Carlos y doña Luisa.—Siete pichones.—Entrada, 75 pesetas. Un cero excluye; derecho a igualar.

**Viernes 9.**  
A la una y media.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».  
A las dos y media.—Premio del Comité.—Seis pichones.—Entrada, 40 pesetas.  
Series.—Tiradores de 20 a 23, a 22. De 24 a 25 1/2, a 24. De 26 a 27 1/2, a 26. Y de 27 3/4 a 32, a 28. Un cero excluye derecho a igualar.

**Lunes 12 y martes 13.**  
A las once y media de la mañana el primer día, y a la una de la tarde el segundo. Tiro de prueba (los dos días).—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».  
A las dos y media el primer día, y a las dos el segundo.  
Campeonato de España.—Veinte pichones, 7 el primer día y 13 el segundo. Entrada, 125 pesetas; distancia, 27 metros.  
Tres ceros excluyen derecho a igualar.  
El vencedor del campeonato ganará 6.000 pesetas y la copa menor como recuerdo de su

**Campeonato de España.**—Veinte pichones, 7 el primer día y 13 el segundo. Entrada, 125 pesetas; distancia, 27 metros. Tres ceros excluyen derecho a igualar.

El vencedor del campeonato ganará 6.000 pesetas y la copa menor como recuerdo de su triunfo. Además su nombre será inscrito en la copa grande, la cual quedará depositada en poder de la Sociedad hasta que uno de los tiradores llegue a ser propietario de ella.  
El segundo ganará 3.000 pesetas.  
El tercero ganará 1.000 pesetas.  
En este premio se verificará la rifa y subasta de escopetas, en el recinto del Tiro, el primer día, dando principio la rifa a la una de la tarde de dicho día, y a continuación la subasta. La Sociedad percibirá el 10 por 100 del importe total de la rifa correspondiente a las mismas.  
**Viernes 16.**

A la una y media, tiro de prueba.—Un pichón. Entrada, 25 pesetas. «Handicap».  
A las dos y media, copa Alfonso XIII.—Competencias. Pichones. Los que marca el reglamento de esta copa, según el número de Sociedades que tomen parte en ella. Entrada, 100 pesetas. Distancia, 27 metros.  
**Lunes 19 y martes 20.**  
A las once y media de la mañana el primer día y a la una de la tarde el segundo.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».

A las dos y media el primer día y a las dos el segundo.—Gran premio de Madrid.—Veinte pichones (7 el primer día y 13 el segundo).  
**AUTOMÓVILES BERLIET**  
Exposición.—Presupuestos Castellana, núm. 6 triplicado.—Madrid.

do).—Entrada, 125 pesetas. «Handicap» con las penalidades resultantes de los premios anteriores.  
Tres ceros excluyen; derecho a igualar.  
El vencedor ganará el premio de 5.000 pesetas y la copa de plata como recuerdo de su triunfo.  
El segundo ganará 2.000 pesetas.  
El tercero ganará 1.500 pesetas.  
El cuarto ganará 1.000 pesetas.  
El quinto ganará 500 pesetas.  
En este premio se verificará la rifa y subasta de escopetas en el recinto del Tiro el primer día, dando principio la rifa a la una de la tar-

**AUTOMÓVILES BERLIET**  
Exposición.—Presupuestos Castellana, núm. 6 triplicado.—Madrid.

do).—Entrada, 125 pesetas. «Handicap» con las penalidades resultantes de los premios anteriores.  
Tres ceros excluyen; derecho a igualar.  
El vencedor ganará el premio de 5.000 pesetas y la copa de plata como recuerdo de su triunfo.  
El segundo ganará 2.000 pesetas.  
El tercero ganará 1.500 pesetas.  
El cuarto ganará 1.000 pesetas.  
El quinto ganará 500 pesetas.  
En este premio se verificará la rifa y subasta de escopetas en el recinto del Tiro el primer día, dando principio la rifa a la una de la tar-

**AUTOMÓVILES BERLIET**  
Exposición.—Presupuestos Castellana, núm. 6 triplicado.—Madrid.

do).—Entrada, 125 pesetas. «Handicap» con las penalidades resultantes de los premios anteriores.  
Tres ceros excluyen; derecho a igualar.  
El vencedor ganará el premio de 5.000 pesetas y la copa de plata como recuerdo de su triunfo.  
El segundo ganará 2.000 pesetas.  
El tercero ganará 1.500 pesetas.  
El cuarto ganará 1.000 pesetas.  
El quinto ganará 500 pesetas.  
En este premio se verificará la rifa y subasta de escopetas en el recinto del Tiro el primer día, dando principio la rifa a la una de la tar-

**Automóviles MITCHELL**  
Modelos 1913 entrega inmediatamente. Exposición: ALMIRANTE, NUMERO 12.

de dicho día y a continuación la subasta. La Sociedad percibirá el 10 por 100 del importe total de la rifa correspondiente a las mismas.  
**Viernes 23.**  
A las doce.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».  
A la una.—Copa de la Sociedad La Gran Peña.—12 pichones.—Entrada, 50 pesetas. «Handicap».  
Un cero excluye; derecho a igualar.  
**Lunes 26.**  
A la una y media.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».  
A las dos y media.—Premio del presidente de la Sociedad, excelentísimo señor conde de San Román.—8 pichones.—Entrada, 50 pesetas.

**Automóviles MITCHELL**  
Modelos 1913 entrega inmediatamente. Exposición: ALMIRANTE, NUMERO 12.

Distancia:  
El primer pichón, a 23 metros; segundo, a 30; tercero, a 24; cuarto, a 29; quinto, a 25; sexto, a 28; séptimo, a 26; octavo, a 27. Los empates, a 30.  
Un cero excluye; derecho a igualar.

**Martes 27.**  
A la una y media.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».  
A las dos y media.—Premio de consolación.—Regalo de los señores que hayan ganado premio en estas tiradas.—Seis pichones.—Entrada, 40 pesetas. «Handicap». Un cero excluye; derecho a igualar.  
En ninguna forma ni concepto podrán tomar parte en esta tirada los ganadores de un premio de los que forman este programa, exceptuados los que se tiran a diario para las señoras.

**MOTOCICLISMO**  
Campeonato de España.  
El domingo último empezó a correrse en el velódromo de la Ciudad Lineal el campeonato de España de motocicletas.  
Por la mañana se corrieron dos eliminatorias, de 50 kilómetros, dando el resultado siguiente:  
Primera eliminatoria: La corren Perpiñá, de Barcelona; Francisco Chillón, de Bilbao;

**AUTOMOVILES**  
**LORRAINE - DIETRICH**  
El extrasilencioso.  
El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.  
El automóvil elegante por excelencia.  
Representación exclusiva. Sociedad Excelsior. Presupuestos, detalles y pruebas: Nuevo garage modelo, en la calle Alvarez de Baena.

Miguel Lliviria, de Madrid, y Jaime Juanos, de Tarragona.  
Son clasificados para la final: Lliviria en 39 minutos y 47 1/5 segundos, y Juanos en 54 minutos y 10 3/5 segundos.  
En la segunda eliminatoria toman parte: Joaquín Barnola, de Barcelona; Luis Arana, de Bilbao, y Emilio Bizarral, de Madrid, quedando para las finales Barnola en 38 minutos y 42 segundos, y Arana en 42 minutos y 22 4/5 segundos.  
La primera final que se corre por la tarde resulta muy interesante.  
En la mitad de la carrera, y casi simultáneamente, sufren pinchazos en las ruedas traseras Barnola y Arana, que son los que se van batiendo el cobre.  
Barnola repara la avería, pero Arana cam-

**LA FONCIERE**  
Seguros completos automóviles. Chauffeurs dentro y fuera del servicio. Individuales. Servicio de abogados y procuradores, organizado a favor de los asegurados. Montalbán, 13, Madrid.

bia de motocicleta, y siguen la carrera ambos, clasificándose de la siguiente manera:  
Primero, Miguel Lliviria, en 40 minutos y 38 2/5 segundos.  
Segundo, Juanos, en 43 minutos y 19 3/5 segundos.  
Tercero, Barnola, en 44 minutos y 1 segundo.  
Cuarto, Arana, en 52 minutos y 56 4/5 segundos.  
Ayer, jueves, se corrió la segunda final, entre Miguel Lliviria, Joaquín Barnola y Jaime Juanos.  
Luis Arana fue excluido del campeonato por haber cambiado de motocicleta durante la final corrida el domingo.

La clasificación de la prueba de ayer fue:  
Primero, Barnola, en 40 minutos y 11 segundos.  
Segundo, Lliviria, en 40 minutos y 44 2/5 segundos.  
Tercero, Juanos, en 54 minutos y 26 2/5 segundos.  
El resultado, por tanto, del campeonato de España ha sido el siguiente:  
Primero, Miguel Lliviria (el Noy), de Madrid, con tres puntos, habiendo obtenido el título de campeón de España, medalla de oro y 400 pesetas.  
Segundo, Joaquín Barnola, de Barcelona, que ha ganado el premio de 200 pesetas.  
Y tercero, Jaime Juanos, de Tarragona, que ha obtenido el premio de 100 pesetas.

**«FOOT-BALL»**  
Lisboa contra Madrid.  
Ayer se celebró en el campo del Madrid F. C. un partido entre esta Sociedad y el Internacional de Lisboa.  
Resultó vencedor el Madrid por un goal a cero.  
Por la noche fueron obsequiados los portugueses con una comida íntima en el Ideal Room.

**PEDESTRISMO**  
El campeonato de la Gimnástica.  
El domingo 4 del corriente celebrará esta Sociedad el campeonato de carreras a pie, dándose la salida a las nueve de la mañana en el paseo de Recoletos, frente al café de Gijón.  
El recorrido será de diez kilómetros y la meta de viraje estará situada a la entrada de Chamartín de la Rosa.

**HIPICA**  
Carreras de caballos en Madrid.  
Octavo día, 22 de junio.—Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del 9 de junio.  
Primera carrera: «Consolación de cruzados» (handicap).—Premio, 500 pesetas.  
Para los caballos cruzados y angloárabes nacidos en España que, habiendo corrido alguna carrera de esta reunión, no hayan ganado ningún primer premio.  
Distancia, 3.800 metros; matrícula, 25 pesetas.

Segunda carrera: «Steeple chase militar» (handicap).—Premio, 750 pesetas: 500 al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.  
Para los caballos de primera categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales, que hayan corrido el «steeple» de su clase del quinto día.  
Distancia, 3.200 metros; matrícula, 40 pesetas.  
Tercera carrera: «Resistencia».—Premio, 500 pesetas.

**Automóviles S. P. A.**  
(Sociedad Liguro Piemontese Automobili.)  
Representante general para España: JOSE ROSALES; MENDIZABAL, 37

2.600 pesetas: 1.600 al primero, 250 al segundo y 150 al tercero.  
Para toda clase de caballos enteros y yequeas de tres años en adelante.

Distancia, 1.600 metros; matrícula, 25 pesetas.

Quinta carrera: «Despedida» (handicap).—Premio, 500 pesetas.  
Para los caballos de cualquier clase que habiendo tomado parte en alguna carrera de esta reunión no hayan ganado un primer premio.  
Distancia, 1.600 metros; matrícula, 25 pesetas.

Pesos.—De tres años, 48 kilogramos; de cuatro años, 36 kilogramos; de cinco años ó más, 39 kilogramos.  
Recargos.—Un kilogramo por cada 3.000 pesetas ganadas en primeros premios.  
Distancia, 3.500 metros; matrícula, 100 pesetas.  
Cuarta carrera: «Consolación militar» (handicap).—Premio, 500 pesetas.  
Para los caballos que habiendo corrido alguna carrera militar de esta reunión no hayan ganado un primer premio.  
Distancia, 1.600 metros; matrícula, 25 pesetas.

Para los caballos de cualquier clase que habiendo tomado parte en alguna carrera de esta reunión no hayan ganado un primer premio.  
Distancia, 1.600 metros; matrícula, 25 pesetas.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años  
(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de mayo de 1863.

LISBOA, 2. El Rey D. Fernando ha embarcado hoy, a la una de la tarde, para Cádiz, desde donde se dirigirá a Madrid. Viaja con el nombre de conde de Vilaizcosa.

BERLIN, 2. El Comité secreto de Varsovia ha mandado a los empleados públicos que hagan dimisión en masa.  
Visita domiciliar en casa del conde Dzialinski, miembro del Parlamento.  
Se ha cogido un plan de organización revolucionaria.

PARIS, 2. La contestación de Rusia ha sido comunicada al ministro francés de Negocios Extranjeros, M. Drouin de Lhuys, y según los periódicos anuncian, está concebida en términos conciliadores y moderados, haciendo esperar una solución pacífica en la cuestión polaca.

EL 1.º DE MAYO EN ALEMANIA  
Desórdenes.  
BERLIN. Se ha celebrado el 1.º de mayo en toda Alemania.  
En Berlín hubo más de cien mítins.  
En Hamburgo, una manifestación, a la que concurren más de 80.000 personas.  
En Oldenburgo (Prusia), la Policía cargó sobre los manifestantes, hiriendo de gravedad a tres y levemente a otros.

EN INGLATERRA  
LONDRES. La fiesta del 1.º de mayo ha transcurrido con tranquilidad en toda Inglaterra.  
En Londres hubo una manifestación monstruosa.

EN BELGICA  
BRUSELAS. El 1.º de mayo se ha deslizado sin incidentes.  
Ha habido mítins y manifestaciones en Bruselas, Lieja, Amberes, Lovaina, Charleroi, Mons, Brujas y otras poblaciones.

LA GUERRA EN LOS BALKANES  
Aplazamiento  
Reserva.—¿Se arreglará todo?  
LONDRES. Hace pocos días, el Gobierno de una gran Potencia se quejó de que se enteraba de lo ocurrido en las sesiones de la Conferencia de embajadores por la Prensa de su país, antes que por los informes de su embajador en Londres.  
En vista de ello, la Conferencia ha acordado no dar publicidad a sus deliberaciones y proceder con una absoluta reserva.  
Ayer, cuando terminó la sesión, esperada con gran ansiedad por todos, los embajadores se encerraron en el mítismo.  
De nada les valió, pues media hora más tarde se sabía todo.  
Hubo larga discusión porque el representante de Austria pedía que se acordaran medidas energéticas contra Montenegro.  
La mayoría de los otros embajadores se opusieron.  
Acordóse por fin celebrar otra sesión el sábado de esta semana y pedir nuevas instrucciones a los Gobiernos respectivos.  
Ha sido encargado de una misión especial el representante diplomático de Montenegro en Londres, Popovitch.  
Este celebró ayer mismo dos entrevistas con el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, sir Edward Grey.  
Ha llegado a manos de los embajadores la nota contestación del Rey Nicolás.  
Esto dice que confía a las Potencias la cuestión de los límites de Albania.  
Solo cederá Skutari mediante ciertas compensaciones.  
Ignórase si Austria aceptará.  
Inglaterra está decidida a hacer todo lo posible para evitar que la guerra estalle.

¿Qué hará Austria?  
Confusión.  
VIENA. El momento es de gran confusión.  
Dícese que Austria aguardará hasta el sábado, y que si dicho día no está resuelta la cuestión de Skutari, ordenará a su representante en Cetinje pida sus pasaportes.  
Los elementos militares muestran muy irritados por la colocación por los montenegrinos de doce grandes cañones que dominan las alturas de Cattaro.

EL FAISO TRAIDOR.  
BERLIN. A fines de diciembre, el ministro de la Guerra de Francia recibió una carta, firmada por el teniente coronel Marquard, jefe de sección en el Gran Estado Mayor alemán.  
En ella le decía el firmante que encontrándose sin dinero y con grandes deudas, se había decidido a traicionar a su país y entregaría a Francia, por una suma razonable, varios documentos de gran importancia, entre ellos el legajo secreto núm. 113 y las disposiciones de movilización de la flota del mar del Norte.  
Terminaba diciendo que el asunto sería tratado por su amigo Alfredo Zimmermann, vecino de Wissemburgo.  
El ministro de la Guerra no se confió y devolvió la carta al teniente coronel Marquard, en Berlín, acompañándola de otra en que decía que no consideraba discreto aceptar sus proposiciones.  
El teniente coronel Marquard, que no sabía una palabra del asunto, quedóse atónito.  
Y teniendo verse envuelto en algo desagradable, comunicó a sus jefes lo que le ocurría.  
Abierta una información, fue detenido Alfredo Zimmermann, un travieso alsaciano que había tomado el nombre de Macquard para sacar dinero al Gobierno francés.  
Hace poco le ha juzgado el Tribunal de Estrasburgo y le ha condenado a diez meses de cárcel.  
Zimmermann, en la vista de su proceso, ha manifestado que creía era patriótico estafar dinero a Francia.

MÁS BAJAS QUE EN LA GUERRA.  
BERLIN. El 132.º regimiento de Infantería alemana realizaba maniobras en Treistett, a 20 kilómetros de Estrasburgo.  
Ultimamente simuló la defensa de un puente de barcas sobre el Rhin.  
Regresó a Estrasburgo a las tres y media de la tarde.  
Veintiseis soldados y clases rodaron por el suelo en las calles antes de que el regimiento entrase en el cuartel.  
Desde Treistett a Estrasburgo, otros setenta y tantos, clases y soldados, se habían puesto enfermos.  
Varios, atacados de insolación, están gravísimos.  
Dicen los periódicos estrasburgueses que el regimiento ha sufrido más bajas que si en plena guerra hubiera defendido contra los franceses el puente sobre el Rhin.

COSAS YANQUIS  
La patente periodística.  
NUEVA YORK. El subgobernador del Illinois, O'Hara, ha redactado un proyecto de ley que someterá en breve a la Legislatura del Estado en cuestión.  
Se denominará «Bill de la patente periodística».  
Los aspirantes a periodistas deberán hacer un aprendizaje de cuatro años.  
Al cabo de ellos comparecerán ante una Comisión examinadora, que verá si, por su instrucción, educación y moralidad, son dignos de la patente.  
Los redactores corresponsales, colaboradores y críticos que escriban en un periódico sin poseer la patente, pagarán la primera vez una multa de cinco dólares.  
También serán multados los directores de periódicos que empleen periodistas no patentados.

Consejo extraordinario.  
VIENA. Hoy se celebrará Consejo extraordinario, bajo la presidencia del Emperador.  
Asistirán el Archiduque heredero, los presidentes de los Consejos de Austria y Hungría, el jefe del Estado Mayor, los ministros y algunos altos funcionarios.  
Se tratará de la última nota que ha de ser enviada a Montenegro antes de la ruptura de las hostilidades.

La intervención rusa.  
LONDRES. Gracias a la intervención del Gobierno ruso, parecen apaciguadas las divergencias que existían entre Serbia y Bulgaria.

La paz.  
CONSTANTINOPLA. La paz será firmada en Londres.  
Ya ha dado Turquía a sus negociadores instrucciones precisas.  
Los otros Estados han hecho lo propio.

COSAS ALEMANAS  
Ninguna alimentación complementaria pudiera idear médico puericultor ó sociólogo, como la Nesfarina. Dr. Royo Villanova. Zaragoza.

BRUSELAS. El boletín trimestral de la oficina de estadística del ministerio de la Gobernación publica los siguientes curiosos datos:  
Bélgica tiene 7.423.784 habitantes.  
De ellos, 2.833.334 hablan exclusivamente el francés; 3.220.642, únicamente el flamenco; 31.415, solamente el alemán; 871.288 conocen el francés y el flamenco; 74.933 el francés y el alemán; 8.652, el flamenco y el alemán; 52.547, el francés, el alemán y el flamenco.

Hay en Bélgica 330.893 extranjeros que no conocen el francés, el alemán ó el flamenco.  
La estadística comprende hasta los niños pequeños.  
Entre las personas que tienen de veintidós años en adelante, predomina el francés.  
En Bruselas y su aglomeración, que comprende catorce arrabales y tres municipios rurales, con 720.347 habitantes, 531.624 de éstos conocen el francés, y 477.391 el flamenco.  
**Un incendio.**  
BRUSELAS. Ayer, a causa de haberse incendiado el hollín de una chimenea, fue destruido por el fuego el hospital de San Juan.  
Los enfermeros, ayudados por los bomberos y la Policía sacaron a todos los enfermos, en medio de un desorden espantoso.  
Milagrosamente no ocurrieron desgracias personales.  
Los daños son de mucha consideración.

Los soldados del Líbano  
Una garnición en huelga  
¿Qué harán con ellos?  
CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco tiene dos garniciones en el Líbano: una al Sur de dicha montañosa comarca y otra al Norte.  
Desde hace algún tiempo, los soldados de la segunda se mostraban muy disgustados de la marcha de los asuntos públicos.  
Hace varios días se reunieron muchos de ellos y celebraron un mítin.  
Trataron del modo de exteriorizar su disconformidad con el Gobierno.  
Algunos oradores propusieron una insurrección armada.  
La idea no agradó a la mayoría, y la reunión iba a disolverse sin que recayera acuerdo, cuando un soldado propuso a sus camaradas la huelga general.  
Tratóse de un hombre que había visto huelgas en Salónica y en Eszmirna.  
Su proposición fue aprobada por unanimidad.  
Y al día siguiente todos los soldados y clases de la garnición del Norte del Líbano se presentaron en las oficinas de la Administración central y entregaron sus armas y municiones.  
Dijeron que se declaraban en huelga y que no volverían al trabajo, es decir, al cuartel, mientras el Gobierno de Constantinopla no cambiase de procedimientos políticos y administrativos.  
Los jefes y oficiales de la garnición se han quedado solos.  
Los huelguistas militares se dedican a pasearse.  
Son muy bien acogidos por los montañeses del Líbano, que les dan comida, bebida y alojamiento gratis.

AVISOS UTILES

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA  
P. S. N. C. COMPANIA DEL PACIFICO  
Vapores correos para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el Callao.

Vapores	Tonelaje	SALIDAS DE			
		Coruña	Vigo	Lisboa	
Arlanza...	15.044		11 mayo.	12 mayo.	
Derna...	11.500	12 mayo.	13 mayo.	15 mayo.	
Amazon...	10.057	15 mayo.	18 mayo.	20 mayo.	
x Orta...	9.290	18 mayo.	20 mayo.	21 mayo.	

El marcado con x tocamos los puertos del Pacifico, 3.ª clase al Brasil y Argentina, 201 y 176 pts.  
OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

La medalla escapulario metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

BÉLGICA  
Siguen los escándalos.  
BRUSELAS. «El Patriote», diario católico ministerial, continúa publicando artículos acerca de los escándalos de las Administraciones dependientes del ministerio de la Guerra.

Dice que de la información abierta resulta comprobado que los proveedores del Ejército duplicaban los precios para pagar altas comisiones a los funcionarios.  
Figuran en los expedientes instruidos muchos recibos de objetos no entregados, con firmas de los jefes que debían hacerse cargo de ellos.

Infinidad de cuarteles, fuertes y otras obras militares han sido hechos con materiales viejos.  
Un gran industrial ha confesado que tuvo que pagar gruesas sumas a varios ingenieros militares.  
En el campo atrincherado de Beverlov, en Malinas y en Vassel han sido hechas nuevas pesquisas y detenciones.

El ministro de la Guerra, general Hellebant, ha declarado a un redactor de la «Gaceta de Bruselas» que los cañones Krupp fueron comprados en su tiempo.  
Aún están en Essen. Resulta que los cañones fueron adquiridos para unas fortalezas que no han sido construidas aún, y que no lo serán, probablemente.

Las lenguas.  
BRUSELAS. El boletín trimestral de la oficina de estadística del ministerio de la Gobernación publica los siguientes curiosos datos:  
Bélgica tiene 7.423.784 habitantes.  
De ellos, 2.833.334 hablan exclusivamente el francés; 3.220.642, únicamente el flamenco; 31.415, solamente el alemán; 871.288 conocen el francés y el flamenco; 74.933 el francés y el alemán; 8.652, el flamenco y el alemán; 52.547, el francés, el alemán y el flamenco.

Hay en Bélgica 330.893 extranjeros que no conocen el francés, el alemán ó el flamenco.  
La estadística comprende hasta los niños pequeños.  
Entre las personas que tienen de veintidós años en adelante, predomina el francés.  
En Bruselas y su aglomeración, que comprende catorce arrabales y tres municipios rurales, con 720.347 habitantes, 531.624 de éstos conocen el francés, y 477.391 el flamenco.  
**Un incendio.**  
BRUSELAS. Ayer, a causa de haberse incendiado el hollín de una chimenea, fue destruido por el fuego el hospital de San Juan.  
Los enfermeros, ayudados por los bomberos y la Policía sacaron a todos los enfermos, en medio de un desorden espantoso.  
Milagrosamente no ocurrieron desgracias personales.  
Los daños son de mucha consideración.

Los soldados del Líbano  
Una garnición en huelga  
¿Qué harán con ellos?  
CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco tiene dos garniciones en el Líbano: una al Sur de dicha montañosa comarca y otra al Norte.

Desde hace algún tiempo, los soldados de la segunda se mostraban muy disgustados de la marcha de los asuntos públicos.  
Hace varios días se reunieron muchos de ellos y celebraron un mítin.  
Trataron del modo de exteriorizar su disconformidad con el Gobierno.  
Algunos oradores propusieron una insurrección armada.  
La idea no agradó a la mayoría, y la reunión iba a disolverse sin que recayera acuerdo, cuando un soldado propuso a sus camaradas la huelga general.  
Tratóse de un hombre que había visto huelgas en Salónica y en Eszmirna.  
Su proposición fue aprobada por unanimidad.  
Y al día siguiente todos los soldados y clases de la garnición del Norte del Líbano se presentaron en las oficinas de la Administración central y entregaron sus armas y municiones.  
Dijeron que se declaraban en huelga y que no volverían al

# Telegramas de las ocho de la noche

**Los metalúrgicos huelguistas.**  
**ZARAGOZA.** (Viernes, tarde.) Durante toda la mañana ha estado muy animado el Centro Obrero, asistiendo muchos obreros metalúrgicos huelguistas. Estos se muestran satisfechos, y esperan que mañana aumentará el número de huelguistas. Lamentan sólo que no les hayan secundado los obreros católicos. El número de huelguistas se calcula en 400, y guardan actitud correcta. Se adoptan precauciones por las autoridades, y se ha reconcentrado la benemérita.

**Un aniversario.**  
**HUESCA.** (Viernes, tarde.) Se ha celebrado el primer aniversario del fallecimiento del venerable maestro D. José Fatás, antiguo secretario de la Junta provincial de Instrucción pública.

El acto ha constituido un grandioso homenaje, al que han asistido sus hijos D. Luis, diputado por Boltaña, y D. Guillermo, maestro de Zaragoza; el gobernador, el presidente de la Diputación; el alcalde, directores de Centros de enseñanza, maestros de la provincia y numerosos amigos.

Hubo misa de funeral, una velada en la Escuela Normal de Maestros y descubrimiento de una lápida conmemorativa en el despacho del secretario de la Junta.

El gobernador leyó telegramas de adhesión del ministro y subsecretario de Instrucción pública. Los periódicos le dedican sentidas necrologías.

**Obras terminadas.**  
 Ayer se conmemoró la Fiesta del Trabajo con la terminación de las obras del pantano de Peña en el río Gállego.

La presa y las alturas de la montaña estaban adornadas con banderolas y gallardetes. La fiesta transcurrió en medio de gran entusiasmo, amenizada con músicas y bailes.

Los obreros fueron obsequiados con una suculenta merienda, regalada por el ingeniero D. Severiano Bello.

**Viajeros.**  
 Para asuntos profesionales ha llegado el Sr. Ossorio y Gallardo, regresando a Zaragoza en un automóvil de D. Tomás Castellanos.

—Ha regresado a Madrid el diputado señor Fatás.

**De toros.**  
 La afición se muestra regocijada por la compra de una corrida de toros a la ganadería de D. Esteban Hernández, que serán lidiados en la fiesta de San Lorenzo por Gaona y Torqueto.

**Desgracia a bordo.**  
**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) Está tarde, a primera hora, en la descarga del vapor Victoria Eugenia ha ocurrido un desgraciado accidente: a un obrero de cincuenta y seis años de edad, que se hallaba en una barcaca recibiendo géneros que se desembarcaban del transatlántico, le cayó encima una pieza de maquinaria, dejándole en estado gravísimo, con el cráneo fracturado y otras mutilaciones.

**Los valores públicos.**  
 Esta tarde en la Bolsa se ha operado una gran reacción, siguiéndole la iniciada en las operaciones del Bolsín de esta mañana.

Los valores más perjudicados en la sesión del sábado, como eran los Alcántares y Nortes, han vuelto casi a su cotización normal, y el Interior se cotiza hoy a 89,75.

**Peregrinación.**  
 De paso para Roma, adonde irán con las peregrinaciones organizadas en sus respectivas diócesis, están los obispos de Oviedo y Orense. Los peregrinos son uno ciento cincuenta.

También se halla en Barcelona el arzobispo de Zaragoza, que anoche llegó en el expreso de Madrid.

**De espectáculos.**  
 Se ha despedido del público de Barcelona la compañía de Larra-Jiménez, que durante larga temporada ha actuado en el teatro Romea.

En éste han empezado las obras de restauración, para convertirlo en uno de los primeros coliseos de Barcelona.

—Para el próximo domingo se anuncian corridas en las dos Plazas de esta ciudad.

En la vieja figura como matadores Eusebio Fuentes y Torqueto, y el rejoneador portugués Ruiz Da Cámara.

Los dos primeros toros, después de rejoneados, los estoqueará el diestro Mestizo. Las reses serán del marqués de Guadales.

En Las Arenas ó Plaza Nueva se lidiarán seis toros de Salas por Gaona y Paco Madrid. **Marinero ahogado.**

**CADIZ.** (Viernes, tarde.) Ha sido hallado ahogado el marinero José Reyes, de veintinueve años, que pertenecía a la dotación del cañonero «Poace de León».

Se le echó de menos a bordo el día 27 del mes pasado.

**Para el «España».**  
 Ha producido muy buena impresión en San Fernando la llegada del teniente coronel de Artillería de la Armada Sr. Lazaga, con un orden del ministro de Marina concediendo un crédito de 250.000 pesetas para construcción de jarras de pólvora con destino al acorazado «España».

**Esperando un vapor.**  
 Se espera en Cádiz la llegada del vapor «Thalia Turistazo».

**Riña entre gitanos.—Un muerto y seis heridos.**  
**SEVILLA.** (Viernes, tarde.) Un telegrama recibido en el Gobierno civil da cuenta de que en la feria de Sanlúcar la Mayor riñeron dos bandos numerosos de gitanos.

Durante la pelea hicieron muchos disparos, de los que resultó muerto un hombre y heridos dos y cuatro mujeres.

La benemérita consiguió dominar a los combatientes, practicando 22 detenciones entre hombres y mujeres.

**Guardia Civil a Huelva.**  
 Han marchado a Huelva 200 guardias civiles con motivo de la cuestión obrera de aquella provincia.

**Llegada del obispo de Sión.**  
**VALENCIA.** (Viernes, tarde.) Para asistir a las fiestas constantinianas ha llegado el obispo de Sión.

En la estación fué recibido por el arzobispo Sr. Guisasaola, el obispo Sr. Benloch, las autoridades y Comisiones de los círculos sociales y católicos.

También esperaba en la estación la Junta organizadora de los festejos.

El obispo se aloja en el palacio arzobispal.

**Comunión general.**  
 En la Catedral se ha verificado, a las nueve de la mañana, la comunión general de adultos con motivo de la celebración de las fiestas constantinianas.

Ocho sacerdotes, en diversos altares, dieron la comunión a más de diez mil personas.

El orden ha sido completísimo.

**Llegada del general Aldave.**  
 En el correo de Madrid ha llegado, acompañado de su familia, el general Aldave.

Se le hizo un cariñoso recibimiento.

**Excursión escolar.**  
**CACERES.** (Viernes, tarde.) Acaban de regresar a Badajoz los alumnos y profesores de aquel Instituto que vinieron aquí en excursión escolar.

Los excursionistas visitaron este Instituto y la población.

En el Instituto pronunció ante ellos un elocuente discurso de bienvenida el director, señor Castillo, contestándole el del Instituto de Badajoz, Sr. Liso.

Los estudiantes de una y otra población fraternizaron con entusiasmo.

**Botadura del Alfonso XIII.**  
**Preparativos.**

**FERROL.** (Viernes, tarde.) Se espera el escuadrón de Caballería, que vendrá a tributar honores a S. A. la Infanta doña Isabel, con los estandartes de los regimientos.

Mandarán las fuerzas el coronel Sr. White. Las damas ferrolanas preparan un grandioso recibimiento a la Infanta.

Acudirán a la estación, desde donde la acompañarán al yate «Giralda».

A su paso por las calles la agasajarán con flores y palomas.

La colonia inglesa la invitará a un cotillón, que se celebrará en el teatro.

El Club Reina Victoria está organizando un «match» de «foot-ball», que se jugará en presencia de la Infanta.

En las regatas organizadas por el Club de deportes tomarán parte varias embarcaciones de los buques de guerra, tripuladas por oficiales.

El día que la Infanta visite el acorazado «España», será engalanado vistosamente.

Ferrol en masa se dispone a recibir al señor Gimeno y a demostrarle su gratitud por sus señalados servicios en favor de la Marina.

**Aguas de Cabreiroá.**  
 Sin rival para la diabetes.  
 EN EL MONASTERIO DE PIEDRA

**DON ANTONIO MAURA.**  
**ZARAGOZA.** (Viernes, tarde.) Ha llegado al Monasterio de Piedra D. Antonio Maura, acompañado de su esposa.

Esta vendrá a Zaragoza para cumplir una oferta a la Virgen del Pilar.

Las damas zaragozanas la preparan un brillante recibimiento.

Dicese que el partido conservador invitará al Sr. Maura a que visite Zaragoza.

Caso de que acepte, sus correligionarios le tributarán un recibimiento entusiasta.

**EL CONFLICTO BALKANICO.**  
**La guerra se aleja.**  
 Petición de Montenegro.

**PARIS.** La impresión general acerca del conflicto entre Austria y Montenegro es mucho mejor que la que ayer ofrecía este problema.

Los optimismos se han iniciado francamente.

En la conferencia que celebraron en Londres los embajadores no llegaron a ponerse de acuerdo para la ejecución de una acción militar contra Montenegro y Austria; mientras tanto, siguen esperando para obrar a que las Potencias adopten alguna decisión.

De la sesión celebrada ayer por los embajadores, acerca de la cual guardan éstos la reserva más absoluta, comienza hoy a conocerse algún detalle.

Sábase que el representante de Montenegro presentó una proposición, según la cual, su Gobierno cede Skutari a cambio de otras compensaciones territoriales y financieras.

Como esta petición de los montenegrinos constituye un hecho nuevo en el curso de los sucesos, los embajadores de las Potencias han transmitido a sus respectivos Gobiernos la proposición.

Esta será estudiada ahora por las Cancillerías, y el lunes volverán a reunirse los embajadores para discutir de nuevo, ajustándose a las instrucciones que para entonces hayan recibido.

No se sabe lo que ocurrirá; pero, desde luego, la decisión de detener la conferencia hasta el lunes excluye por ahora la hipótesis de que Austria emprenda una acción militar inmediata contra Montenegro.

**La guerra se aleja.**  
**VIENA.** No hay ninguna declaración oficial que autorice esta afirmación; pero, así y todo, puede asegurarse, como compendio de las impresiones del día, que la guerra se aleja.

La reserva que se guarda en las esferas oficiales es absoluta.

Sin embargo, se dice ya en todas partes que Austria no adoptará resoluciones energicas contra Montenegro más que, en todo caso, para depurar las responsabilidades que puedan derivarse del asesinato de un religioso, suceso del que oportunamente se habló con gran extensión.

CETIGNA. El Rey Nicolás ha declarado que no pretende, ni mucho menos, con su actitud, desafiar a las Potencias.

—Si Austria nos ataca—ha dicho,—nos vencerá por la superioridad numérica de sus ejércitos; pero nuestra derrota será una victoria cara; de eso estoy seguro.

**Albania, autónoma.**  
**VIENA.** Una información dice que Essad pachá ha llegado a Viena y ha proclamado la autonomía de la Albania, bajo el protectorado de Turquía, reconociendo a Grecia las fronteras que deseaba.

Si la noticia es cierta, con esto viene a embrollarse de nuevo la situación.

**Consejo aplazado.**  
**VIENA.** El anunciado Consejo de ministros se ha aplazado.

Los ministros se han reunido bajo la presidencia del conde Berchtold; pero la reunión no ha tenido carácter de Consejo.

**Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.**

**Crónica asturiana**

**Los «boy-scouts» asturianos.—«La Taurina Ovatese».—«Machaquitos».** Gaona y los dos «Gallos».—Que venga la Reina!—La Sociedad de espectáculos.

La patriótica iniciativa de Teodoro Iradier, tan gallarda y eficazmente mantenida desde las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha repercutido felizmente en Asturias.

Un pundonoroso y valiente soldado, el general Mazono, y un título de Castilla, grande de España, el conde de la Vega del Sillar, hicieron cargo de las excelencias que de los «boy-scouts» predicaba en razonadísimos artículos el capitán Iradier. Y como con el «escutismo» sólo se persigue hacer de los jóvenes de hoy hombres más cultos, más fuertes y más buenos, para que de esta suerte puedan ser más positivamente útiles a sus semejantes, manos a la obra pusieron el general y el conde, que no tardaron en recibir la adhesión y cooperación de las personalidades asturianas más salientes.

El Comité provincial de los «boy-scouts» asturianos está ya formado. Preside el conde de la Vega del Sillar, y ocupa la presidencia el marqués de Molinas, y son vocales el marqués de la Vega de Anzo, D. Rafael Álvarez Pondal, D. Aurelio del Llano, D. Remigio Bances, D. José Cuesta y D. Aurelio Álvarez. Instruirá a la tropa el capitán del Príncipe D. Cayetano Álvarez Bardon, y capellán y médico, respectivamente, D. Tirso Aldio Sánchez y D. Angel Maquet.

La inscripción de muchachos, que comenzó hace unos días, asciende hoy a 150, pertenecientes a todas las clases sociales. Hoy serán filiados, formándose las patrullas con sus guías e instructores respectivos, y el domingo próximo se verificará la primera excursión, que será al vecino monte del Naranco.

Los exploradores españoles de Asturias no tardarán en tener Comités locales en las poblaciones más importantes de la provincia. La primera en organizarse ha sido Gijón, donde ya el pasado domingo hicieron una jira a Castriello, dedicándose a ejercicios del telegrafo de banderas.

El Comité provincial de la tropa ovatese cuenta ya en el cuadro de honor y en el de protectores a los grandes de España señores marqueses de Canillejas y duque de Tarancón; a los marqueses de la Rodriga, Santa María de Carrizo, Argüelles, Villaviciosa de Asturias, San Félix y Santa Cruz de Marcenado; a los condes de Peñalver y de Mirés; al vicconde de Campo-Grande, y entre otros señores, a D. Policarpo y D. Ignacio Herrero, D. José Tartiere, D. Luis Menéndez de Lurcan, D. Luis Vertererra, D. Ramón Prieto y D. Sebastián de Soto Posada.

En el cuadro de damas figuran todas ó la mayoría de la buena sociedad ovatese.

Dado el patriótico interés de los iniciadores, el entusiasmo de los muchachos y la simpatía con que el pueblo todo de Oviedo ha recibido la fundación del Cuerpo de exploradores en Asturias, antes del verano podremos presentar perfectamente instruidos y uniformados una de las mejores tropas de «boy-scouts» españoles.

Por fin despertó ya Oviedo de la tradicional apatía que le caracterizaba en cuanto a festejos se refería.

Nueve ovateses de pura cepa han sabido darse cuenta de la realidad y han acometido la empresa de comprar la Plaza de Toros a Dindurra y constituir La Taurina Ovatese, de la que ha nacido la Sociedad popular de espectáculos.

Los heroes que en 70.000 pesetas se han quedado con la plaza son:

D. Celso San Román, D. Policarpo Herrero, D. Manuel Calcayo y D. Ellas Masaveu, banqueros; D. Manuel Diaz, alcalde presidente de este Ayuntamiento; D. Carlos Menendez, D. Jacinto Quirós y D. José Alonso. Con ellos constituyen la Sociedad de espectáculos D. Ignacio Herrero, D. José Cuesta, D. José Zorana, D. José Daudet y D. Armand Argüelles, bajo la presidencia del señor San Román.

La Taurina debutará el día 1.º de mayo próximo con una soberbia corrida de Pablo Romero, seis magníficos toros de a 2.000 pesetas, que serán estoqueados por Machaquito y Gaona.

Para el Corpus se proyecta otra igual de grande, y para San Mateo están ya comprados a Parladé seis bichos del mismo precio que los de Romero, viniendo de pontificales los dos Gallos.

Y si como anunció a Gijón mi queridísimo amigo el presidente del Real Club Astur de Regatas, Sr. García Sel, viene este verano Su Majestad la Reina Victoria a Asturias, Oviedo, que ansía conocer a nuestra bella Soberrana, sabrá corresponder a la honra de la visita con festejos de inabordable suntuosidad y brillantez, que a ello están decididas las dos nacientes Sociedades con el Ayuntamiento, la Diputación y el pueblo todo.

**EMILIO GARCIA DE PAREDES**  
 Oviedo 30-IV-1913.

**El Centro de Hijos de Madrid**

**Un banquete.**  
 Para conmemorar la fecha del 2 de mayo ha celebrado el Centro de Hijos de Madrid un banquete en los Viveros.

Durante la fiesta reinó la mayor animación y alegría.

A los postres habló D. Facundo Dorado, y el poeta madrileño D. Antonio Casero leyó una poesía, siendo ovacionado.

**Caminos del Hierro del Norte de España**

En el sorteo verificado hoy ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid don Modesto Conde y Caballero, de las 572 acciones de la línea de Lérida a Reus y Tarragona correspondientes al vencimiento de 1.º de agosto próximo, han resultado amortizadas las señaladas con los números siguientes:

11.101 a 13, 11.116 a 21, 11.126 a 200, 16.801 a 42, 16.847 a 82, 17.901 a 18.000, 21.201 a 300, 22.901 a 23.000 y 27.701 a 800.

Los poseedores de esta clase de títulos podrán presentarlos al cobro desde el día 1.º de agosto venidero en los puntos siguientes:

En París, conforme a los anuncios publicados en Francia.

En Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao.

En Valencia: Pagaduría de la Compañía.

También será satisfeco el importe de estos títulos por todas las sucursales en provincias del Banco de España y por los correspondientes en toda España del Banco Español de Crédito.

Madrid, 25 de abril de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

carino y de carácter, le llenó de valor y de energía.

No se gozaba de tanta calma en el hotel de Bucy-Lornans.

El duque era presa de las más sombrías perplejidades. Su nuevo crimen parecía esta vez volverse contra él. Todo lo que momentaneamente había ganado era una renovación de crédito. Sus acreedores, persuadidos de que tenía una gran influencia con su hija, no solamente no le molestaban por sus pasadas deudas, sino que le permitían contraer otras nuevas. Esto no era más que un respiro.

¿Qué haría cuando, con la ley en la mano, los representantes de su hija le pidieran cuentas?

—No importa. Quien tiene plazo, no debe nada—se decía.—Tengo semanas y quizás meses ante mí. Encontraré medio de dar cuenta de esta coterra.

En su cuarto, Regina, a quien las conveniencias del mundo condenaban a un retiro forzado, tenía todo el tiempo para entregarse a reflexiones, en las que la amargura tenía más sitio que la esperanza.

No tenía más que un consuelo: que los prometidos estaban separados.

Si esta separación se prolongaba, ¿quién sabe lo que el tiempo podía traer?

Después de la comida, en la que el duque no había parecido, se había vuelto a su cuarto, el antiguo cuarto de Clotilde; se había puesto un traje de bata, y se había hecho llevar un asiento bajo, de ruedas, donde se había sentado, meditando en el crepúsculo.

(Continuará.)

101

Folleto de «La Correspondencia de España»

**ENRIQUE DEMESSE**

## REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Gabiela—dijo,—reflexionaréis y comprenderéis que nadie más que yo se ocupa de vuestra felicidad.

—Perdonadme, padre mío; mi abuelo era tan cuidadoso como vos de mi felicidad, y aprobó mi elección. Creed que no soy de las que su amor es superficial é irrespectivo. He podido conocer al señor de Senceny, y he apreciado sus altas cualidades de inteligencia y de corazón. He prometido ser su mujer, y lo seré.

—Contra mi voluntad?—preguntó el duque.—¿Os casaréis con el señor de Senceny contra mi voluntad?

—Sentiría mucho el disgustaros—contestó la joven—pero pensad que se trata de la felicidad de mi existencia entera. Puesto que mi abuelo no está aquí para protegerme, tengo derecho a protegerme a mí misma, y usaré de él.

—Os olvidáis de vuestro deber.

—No se tiene tal deber con un padre.

—¿Es decir que invocaréis contra mí la ley escrita, la ley de los hombres?

—¿Por qué no, puesto que está de acuerdo con mi conciencia?

—Es esa tu última palabra? Por favor, Gabriela, reflexiona antes de responder.

—Es mi última palabra. He reflexionado y obraré como he dicho.

El duque tomó un aspecto grave y amenazador.

—Gabiela, acabáis de aparecerme bajo un nuevo aspecto—dijo.—Voy a verme obligado a tomar medidas que me serán más dolorosas que a vos.

—¿Qué medidas?

—Os lo he dicho: el señor Gardinet ha esparcido la especie de vuestro matrimonio con el señor de Senceny...

—Pues bien; esos rumores que han corrido no podrán disgustarme, puesto que estoy decidida a no tener nunca otro marido que el señor de Senceny.

—¡Contéstale el duque!—pero como no admito que éstos rumores adquieran más extensión, estoy decidida a hacerlos cesar.

—¿Por qué medio?

—Desde esta noche, hija mía, os retiraréis a un convento, que os designaré, y donde esperaréis mis órdenes.

—Estoy todavía bajo vuestra tutela y vuestra autoridad, padre. Os obedeceré y partiré esta misma noche.

Estoy seguro de que cambiará vuestra decisión. Comprenderéis que una hija bien nacida, como vos, no debe rebelarse contra la voluntad paterna. En el retiro en que vais a vivir reflexionaréis y os rendiréis a mis razones; estoy seguro de adelantarlo.

—No lo esperéis. En el retiro que vuestra voluntad me impone, lloraré al protector, al amigo, al amado padre que acabo de perder. Después, al terminar mi duelo, y armada con los derechos que me da la ley, me casaré con el que amo, con el doctor Mario de Senceny.

—¿Gabiela!

El duque tuvo que hacer un esfuerzo para dominar la cólera que hervía en él. Estaba asombrado de haberse podido contener tanto tiempo ante una joven, él, que había deshecho otros obstáculos.

—Padre, debo partir esta noche para obedecer vuestras órdenes—dijo Gabriela con voz firme.—y tengo preparativos que hacer. Os suplico que me permitáis retirarme.

—Marchad, señorita; pero sabed que venceré esa insensata resistencia.

El duque salió, lleno de cólera.

Gabiela, cuando se quedó sola, cogió el cofre en que había puesto la sortija que Mario le había dado, y se la puso en el dedo.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Race cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de mayo de 1863.

Madrid ha celebrado ayer, con las solemnidades de costumbre, el aniversario glorioso del 2 de mayo.

S. M. la Reina vendrá á Madrid desde Aranjuez del lunes al martes de la próxima semana, con el objeto de hacer los honores al Rey D. Fernando de Portugal.

Noche se verificó en el teatro de Novedades una función patriótica para conmemorar el 2 de mayo de 1808.

Fúose primero en escena una *Apoteosis de Dabiz y Velarde*, escrita en entonados versos por el Sr. Tamarit, que fué muy aplaudida. Siguió el baile de la rondalla aragonesa en el sitio de Zaragoza, y ejecutóse, por último, el drama nuevo, en tres actos, *Los franceses en España*, que logró un completo éxito, entusiasmado al público, el cual llamó á la escena al autor, que lo es el actor señor Mendoza.

## RUIZ DE VELASCO

3, ESPARTEROS, y PONTEJOS, 2.  
Casa especial en ropa blanca de lujo, nuevas creaciones.

Sección económica en blusas y batas, modelos exclusivos.  
Vestidos y sombreros de bebé.  
Almacén de tejidos blancos y artículos de punto.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Sábado 3 de mayo de 1913.

Sale el Sol á las 5,12.  
Se pone á las 19,11.  
Sale la Luna á las 3,46.  
Se pone á las 16,30.

**SANTORAL.**—La Invencción de la Santa Cruz. San Alejandro I, Papa; Santos Esvencio, Teodoro, Alejandro y Timoteo, mártires; San Juvenal, confesor, y Santas Maura y Antonina, vírgenes y mártires.

**SAN JUVENAL**, obispo de Narni.  
Narni, ciudad de Umbria, fué de las últimas que abrazaron la luz del Evangelio.

Juvenal, varón de conocida piedad y de cristianas costumbres, acababa á la sazón de llegar de Africa á la capital del orbe católico, y el Pontífice le consagró obispo y le envió al momento á los nuevos fieles.

En poco tiempo, con sus continuas y celosas exhortaciones y el don de milagros con que el Señor le habla honrado, desterró de todo aquel país los ídolos.

El Señor coronó estos trabajos llamando á su gloria á Juvenal el día 3 de mayo del año 376.

## Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones féreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12, moderno, y Mayor, 32.  
Teléfono 808.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GOBERNACION.**—Real decreto disponiendo forme parte del Real Consejo de Sanidad, en concepto de vocal nato, el director general de Comercio, Industria y Trabajo, del ministro de Fomento.

—Otros nombrando vocales natos del Real Consejo de Sanidad á D. Andrés Medina y González, inspector general de Sanidad de la Armada, y D. Dalmacio García Izcarra, director de la Escuela de Veterinaria.

—Otro nombrando vicepresidente del Real Consejo de Sanidad á D. Angel Pulido Fernández, senador del Reino, académico de la Real de Medicina y vocal de dicho Real Consejo.

—Otros nombrando vocales del Real Consejo de Sanidad á D. Camilo Calleja y García y D. Angel Fernández Caro, doctores en Medicina y Cirugía.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden declarando desierto el concurso anunciado para proveer una plaza de profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna (Canarias), y disponiendo que dicha plaza se anuncie á concurso de ascenso.

—Otra resolviendo peticiones formuladas por varios maestros que han obtenido escuela en virtud de oposición y no han podido posesionarse de las mismas ó se hallan imposibilitados para servirlas por haber sido llamados al servicio militar.

—Otra disponiendo se proceda á destinar á escuelas á las concursantes admitidas al concurso de reingreso á plazas del escalafón de maestras.

—Otra resolviendo reclamaciones presentadas por D. Francisco Gómez Morales y don Primitivo Alvarez y González, contra su exclusión del concurso de reingreso.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio en los meses de febrero y marzo últimos.

*Instrucción pública.*—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando, en virtud de concurso de ascenso, profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Escuela

Normal Superior de Maestros de Las Palmas (Canarias) á D. Manuel Maderuelo y Gutiérrez.  
—Resolviendo expedientes de arreglo escolar de los Ayuntamientos de Camargo y Soba (Santander).

—Nombrando, en virtud de oposición, á D. Sergio Díaz y Díaz, profesor numerario de la Sección de Letras de Escuelas Normales de Maestros, profesor de Pedagogía del Instituto de Soria, y á D. Marceliano Escudero Lera y D. José Abalos Bustamante, auxiliares de dicha Sección de las Escuelas Normales Superiores de Maestros de Córdoba y Las Palmas, respectivamente.

## LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

EN LOS TRANVIAS

### El principio de autoridad

Las discretas disposiciones del Sr. García Molinas sobre la subida y bajada de los viajeros en los tranvías se ven cumplidas escrupulosamente por los inspectores de la Compañía y por los agentes municipales de tal misión encargados. El público acata y cumplimenta tales órdenes; pero...

Ayer presenciamos un caso, que merece los honores de la publicidad, para enseñanza y ejemplo de todos.

Pocos minutos después de las nueve de la noche, la aglomeración de público en la Puerta del Sol era enorme. Los tranvías se tomaban por asalto, y las gentes, apiñadas al pie de la plataforma posterior, se disputaban á empujones y codazos el derecho á subir á los coches.

Uno de los tranvías de Pozas-Moncloa era en aquellos momentos ejemplo de este combate encarnizado. Al pie de la plataforma anterior, un inspector de la Compañía cuidaba que nadie pudiera transgredir las órdenes dadas por la Alcaldía, ni faltar al reglamento que regulariza el orden de ingreso en los coches.

Pero cuando el buen público pugnaba por ganar un puesto en el tranvía, se presentaron dos altos funcionarios de la Dirección de Seguridad, y ante su presencia se abrió la puerta del abuso, y ambos subieron á la plataforma delantera, burlando desdeñosamente toda suerte de reglamentos, y, á los que, confiados en el derecho de igualdad y de mutuo respeto que esos mismos reglamentos les conferían, esperaban ganar una plaza en el coche.

Hubo algunas protestas; pero como el principio de autoridad se impone siempre, pronto se desvanecieron, aunque los comentarios posteriores al hecho no dejaron muy sana, firme y robusta esa base sobre la cual debe asentarse el orden público.

El suceso no tendría la menor importancia si los transgresores no fueran aquellos á quienes todo el país debe exigir mayor escrupulosidad en el respeto y cumplimiento de toda suerte de leyes, órdenes y reglamentos. Pero como parece constituir un síntoma de un mal que daña igualmente á pueblo y autoridades, lo hacemos público.

De otro modo, nos limitaríamos á comentario privadamente con la severidad que merece.

Ya lo sabe el Sr. García Molinas: puede dictar cuantas órdenes le aconseje su buen juicio en evitación de molestias para el público, que no faltarán autoridades que darán públicamente buena prueba de su irrespetuosidad hacia tales mandamientos y de desdén al pueblo paciente, que todo lo más que suele hacer en estos casos es exteriorizar su protesta ante tales desconsideraciones.

Puede ser que haya llegado la hora de preguntar, parodiando una frase de «Figaro»: ¿Qué es el principio de autoridad, dónde se encuentra y qué uso se hace de él?

## AL TOTO DE OCASION

Fuecnarral, 45, tienda.  
paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

## TIMO DEL ENTIERRO

El súbdito francés M. André Froile denunció anoche en la Dirección General de Seguridad que había sido víctima del timo del entierro.

Dicho señor, atraído por las continuas cartas que recibía ofreciéndole un buen negocio, vino ayer de Lyon y tuvo una entrevista con tres sujetos, que le llevaron á una casa de la calle de San Bartolomé y le plantearon el negocio, que no era otra cosa que un timo del entierro hábilmente preparado.

El francés cayó en la red y los *enterradores* le sustrajeron 8.600 pesetas.

La Policía practica indagaciones para dar con los timadores, que han vuelto á surgir poniendo en práctica el viejo y acreditado procedimiento.

## Balneario de La Toja

Aguas clorurado-bromurado-sódicas. Las de más alta mineralización y termalidad del mundo. Temporada oficial: 1.º de junio á 30 de septiembre. Alojamiento higiénico y económico para las clases modestas y de extraordinario confort en el Gran Hotel. Baños de mar en las magníficas playas que existen en la misma Toja. Grandes fiestas durante toda la temporada. Conciertos en el Gran Casino, tiro de pichón, regatas de canoas automóviles y á remo por la espléndida ría de Arosa, campos para «golf», «tennis» y otros. Servicio de magníficos omnibus automóviles, con berlina interior é imperial, desde la estación de Pontevedra al Balneario. Para más informes, dirigirse á la Sociedad Anónima «La Toja», Pontevedra, ó á D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 16, Madrid.

## CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Crespo, Ceballos, Díaz Ordóñez y Ortega, coroneles Burguete, De Francisco, Viñas, Diaz Merry, Alcázar, Fernández Llanos y De Santiago, capitán de navío Aznar, comandante Llopis, y capitanes Temprano, Del Valle, Crespo y López (D. José Benito).

También cumplimentó á S. M. el agregado militar de Chile D. Armando Díaz.

El joven escultor valenciano D. José Perales Diana está dando los últimos toques á la estatua de S. M. el Rey.

Le representa con un forme de húsar de Pavia; tiene gran parecido, y mide la estatua unos sesenta y cinco centímetros.

Será fundida en bronce, y ha sido encargada por el Monarca para sus habitaciones.

El mismo artista ha terminado el busto del Sr. Maura, y está haciendo un grupo representando al alcalde de Madrid con su bella y distinguida esposa.

Los marqueses de Alboloduy y los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia, con sus señoras, han ofrecido sus respetos á Su Majestad la Reina doña Cristina.

Con la música á la cabeza salieron los Ingenieros de la plaza de Armas, después de prestar la guardia exterior en Palacio.

Defilaron por la plaza de Oriente; el Rey se asomó á verles, y el público aclamó á Su Majestad.

El capitán general, Sr. Marina, irá mañana al puente de San Fernando, donde coincidirán para despedirle unos de otros los batallones de cazadores que guarnecen Madrid y Alcalá.

Los batallones irán á Algeciras en sucesivos trenes militares, que emplearán treinta y cinco horas en el viaje.

A los dos días de su partida de Madrid llegarán á Ceuta sin pernoctar en Algeciras.

Los jefes y oficiales de los batallones de cazadores han solicitado de S. M. el Rey una audiencia de despedida.

El Monarca les recibirá el lunes por la mañana.

## EXIGIR UN RECIBO

Si al traeros vuestro sirviente el género que le ordenasteis comprar os presenta el ticket ó recibo que da la Registradora «National», sabéis si fué á la tienda preferida y si el precio es el justo.

Esto, al cabo del año, os ahorrará bastante dinero.

Informes gratis. Preciados, 11.

## Dice el Presidente

El conde de Romanones, después de despachar con el Rey, concurrió á su despacho oficial.

A los periodistas, á quienes recibió, manifestó que el general Alfau no ha dimitido, habiéndose limitado su telegrama de ayer á solicitar autorización para venir á Madrid con objeto de consultar á los médicos, por no encontrarse bien.

Se le ha contestado que espere á que regrese el Rey de París, pues de este modo podrá cambiar con él impresiones de jefe del Gobierno acerca de la marcha de los asuntos en Marruecos.

El Presidente ha expresado su satisfacción por el orden que presidió en todas las manifestaciones obreras celebradas ayer en España, haciendo resaltar la nota de que, habiendo coincidido la fiesta de la cruz con la del trabajo, no hayan ocurrido incidentes, demostrándose con ello que el espíritu de tolerancia va infiltrándose en todos.

Con motivo de la frase que le atribuye un periódico, dijo el Presidente que estaba mal tomada, puesto que lo que ha manifestado era que no podía gobernarse contra los sentimientos católicos; que él no se ha propuesto tal cosa, y si solamente llevar á la ley el espíritu de tolerancia y transparencia, que fué precisamente la base del edicto de Constantino.

Añadió que se ha mantenido en su posición, que no abandonará.

Por último, declaró que estaba entregado por completo á los detalles del viaje del Rey, y que esto era para él hoy su principal preocupación.

## CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Han sido trasladados los siguientes señores: Oficial primero, D. Ricardo Navarro Gómez, de Valencia á Cádiz.

Oficiales cuartos: D. José Garrido García, de Jaén á Villacarrillo; D. Joaquín Casal Compta, de Tarragona á Tamarite de Litera; D. Benito Aguilar Miranda, de Tamarite de Litera á Benabarre; D. Antonio García Arijo, de Oviedo á Pola de Laviana; D. Juan Caracul Ponce, de Pola de Laviana á Jaén; don Juan Ramón Ayala Arcilano, de Tortosa á Sort; D. Serafín Puertas García, de Valladolid á Villanova de Mena; D. Ignacio Guinán Rubiales, de Santander á Salamanca.

Oficiales quintos: D. Antonio Almagro Aguilar, de Huelva á Utrera; D. Francisco Salas Blanco, de Villacarrillo á Jaén; D. Manuel Prieto Bustos, de Almería á Tarragona; D. Enrique Pérez Pérez, de Cádiz á Valencia; D. Eduardo Cid Pernas, de Belmonte á Las Palmas; D. Enrique Montenegro López, de Vigo á Lugo; D. Eduardo Meijide López, de Lugo á Vigo; D. Santos Arias Martín, de Salamanca á Santander; D. Ernesto Romeu Araujo, de la Central á Santa Cruz de Tenerife; D. Juan José Leal Pulpón, de Las Pal-

mas á Belmonte; D. Agustín Sánchez Lorenzo, de Navalmaral de la Mata á Bande; D. Ricardo Pintado Amigo, de Bande á Navalmaral de la Mata; D. Rafael Pastor Hueso, de Castellón de la Plana á Valencia.

Ha obtenido licencia ilimitada el oficial cuarto D. Justo González Hervás, de Cuenca.

Han reingresado los oficiales quintos dos Alfonso Menayo Yerto, con destino á Huelva, y D. Rafael Pérez Silvestre, destinado á Murias.

### De clases pasivas.

Entre las últimas declaraciones publicadas de derechos pasivos, figuran las siguientes: Jubilación anual de 2.100 pesetas, tres quintos de 3.500 pesetas, á D. Francisco de Amayo Manget, oficial de primera clase del Cuerpo de Correos.

Jubilación de 1.800 pesetas, tres quintos de 3.000 pesetas, á D. Constantino Rico Juan, portero mayor de la Dirección General de Correos y Telégrafos.

Declaración de derecho á suceder á su madre, doña Martina Fernández, en la pensión del Montepío de 550 pesetas á los menores doña Manuela, doña María de las Candelas, D. Teodoro y doña Francisca Guerrero Fernández, huérfanos de D. Baldomero Guerrero Mejía, oficial cuarto del Cuerpo de Correos, percibiendo la pensión D. Satorio Fernández Montalvo, como tutor de los menores.

Pensión del Montepío, de 950 pesetas, á doña Pilar Señoránz Miguez, viuda de don Manuel González García, oficial primero del Cuerpo de Correos.

## LA CASA SERRANO

no tiene rival en Madrid. Es, sin disputa, la que tiene mejor surtido y vende á precios más baratos objetos para regalo, joyería y platería.—ALCALA, 14, é INFANTAS, 27.

## TOROS Y TOREROS

### La corrida extraordinaria.

Por lo poco que dió de sí parecía una corrida de abono.

El público no acudió á la plaza más que en muy pequeña cantidad, teniendo, por consiguiente, la Empresa una entrada que no era para ganar muchos miles de pesetas; pero como el ganado que se corrió estaba en pleito, y la solución de éste en algunos momentos parecía que estaba en contra de la Empresa; resulta que aún están de enhorabuena los arrendatarios de la plaza al haberse quitado de en medio estos seis toros.

Los que acertaron fueron los que, buscando otras diversiones, no acudieron al circo taurino, porque la corrida extraordinaria que nos colocó Echevarría dió poco de sí.

No presentaron dificultades para la lidia los toros de doña Celsa, que se portaron bien en el primer tercio, habiendo algunos, como el quinto, que hizo una buena pelea, siendo muy noble en los otros dos tercios. El sexto fué foguero; pero otros toros más mansos han sido castigados con banderillas frías, y éste no volvió la cara ni hizo otras cosas feas; no consiguiéndose que tomara la cuarta vara porque los picadores entraban con el caballo despacio, y alegrándole poco; pero este animal, muy bien presentado por cierto, pudo muy bien haberse librado del tuesten.

Martín Vázquez, primer espada, frustró todas las esperanzas que sobre él había puestas. Ni en el primero ni en el cuarto logró dar una de esas formidables estocadas que tanto cartel le han dado, y como, además, con la muleta estuvo muy bailarín, no consiguió palmas.

Malla, en su primero, tampoco hizo nada digno de mención, matándole cuando ya iba á llegar el primer aviso, sin que el matador hubiera dado un solo pase bueno; pero en el quinto de la tarde, que fué el más noble y manejable, trató de desquitarse, cambiándole de rodillas, banderilleando al cambio y matando. Empleó para la muerte de este bicho un gran pinchazo, entrando muy bien, y bastante más de media estocada, que tumbó para siempre al de Concha y Sierra, oyendo entonces el de Vallecas una verdadera ovación.

Celita viene decidido á que la Empresa le ponga en el grupo A. Toroé muy bien por verónicas, largas afroladas, y sacó el repertorio de los toreros alegres, oyendo durante la tarde muchas palmas.

Y como en el tercero se metió á matar con fe y coraje, sin alivios ni cuarteos, el chico de Galicia fué muy aplaudido y quedó muy bien.

En el sexto ya alargó el brazo más de lo debido, y su trabajo fué inferior al de su primer toro.

En banderillas estuvo bien, y bien colocado toda la tarde.

Reinó el más admirable desorden, y fué un verdadero lío de picadores, banderilleros y monos sabios, que entre todos llevaron la lidia al revés. Solamente alguna vez, quizá por equivocación, fué en el sentido que debe ir.

P. ALVAREZ.

## DIPUTACION PROVINCIAL

Mañana, á las once, tendrá efecto la sesión inaugural de las que han de celebrarse en el presente periodo y cuyo acto habrá de presidir el gobernador civil, Sr. Alonso Castrillo.

Se dice que es indiscutible será reelegido presidente de la corporación el Sr. Díaz Agero, y serán elegidos vicepresidentes, el señor Pérez Magnin, y secretarios de la Mesa, los Sres. Larroca y Fernández (D. Fidel).

También parece que está fuera de toda duda que resultará elegido para vicepresidente de la Comisión provincial el Sr. Freire.

Estas elecciones de que hablamos no tendrán lugar, lo más pronto, hasta el 7 del corriente, que es cuando habrá de quedar constituida la Diputación.

## EL DOS DE MAYO

En el Obelisco.

En los cuatro frentes del Obelisco se colocaron altares, donde durante la mañana se han dicho misas.

La solemne fué rezada á las once de la mañana, á presencia del clero de Madrid.

Á la derecha tomaron asiento en un pabellón el alcalde, el Sr. García Molinas y los generales Marina, Moragas, Sáenz de Buruaga y Garrido.

El Ayuntamiento asistió bajo mazas.

La guardia de honor del altar estaba á cargo de milicianos nacionales, cuya fuerza estaba presente, así como nutrida representación de todos los Cuerpos que guarnecen Madrid.

También asistían varios diputados provinciales y secciones de tropas al mando del general La Puente.

Eran una compañía del regimiento del Rey, otra de Ingenieros, ambas con bandera y música, secciones de Intendencia y Sanidad Militar y una batería.

Al comenzar la misa llegó el Centro de Hijos de Madrid, precedido de una bandera, y depositó en el obelisco una corona de flores naturales.

Luego se presentó una sección de Exploradores de Chamberi con la música del Asilo de la Paloma, y más tarde, la Juventud tradicionalista, con bandera.

Oyeron la misa los niños de ambos sexos de las escuelas municipales.

Al terminar el acto religioso, todos los elementos citados desfilaron ante el obelisco.

En Maravillas.

La fiesta cívico-religiosa de este día se ha celebrado según costumbre en el típico barrio de Maravillas; pero, la verdad sea dicha, no con la animación que se observaba en anteriores años, y muy especialmente en aquellos que siguieron á la implantación de esta fiesta, debida al laborioso y muy rico industrial don Matías López, ya difunto, que, en unión de la Asociación de la Cruz Roja, fundó, como hemos dicho, fiesta tan popular como patriótica.

En el templo de Maravillas se han celebrado esta mañana honras por los héroes de aquella jornada tan gloriosa.

En la iglesia parroquial de San Sebastián, en donde existen enterradas algunas víctimas; en la de San Ildefonso y en San Antonio de la Florida, se han cantado los responsos de costumbre.

### Velada conmemorativa.

En el Centro de Hijos de Madrid se celebró anoche una velada conmemorativa de homenaje á los mártires de la Independencia.

El amplio salón, lleno de distinguido público, estaba adornado con preciosos mantos de Manila y banderas españolas, presentando brillante aspecto.

Comenzó el acto con la lectura de poesías por los Sres. Louro, Cebrían, Quirós y Sorja, que fueron aplaudidísimos.

Después el simpático Antonio Casero, el poeta castizo madrileño, leyó trozos de sus poesías, que fueron escuchados con deleite é interrumpidos con salvas de aplausos, demostración del cariño con que los madrileños reciben á uno de sus paisanos más predilectos en aquella casa.

Don Facundo Dorado, presidente del Circulo, pronunció un elocuente discurso para demostrar que no debe desaparecer esta fiesta patriótica, que sirve para patentar el heroísmo de los madrileños y su acendrado amor patrio.

Finalmente, el cantador de jotas Felipe Cosmen, de Zaragoza, cantó varias, acompañado al piano, y la Srta. Pérez Poira y el señor Palacios representaron el entremés *Collejas*, original del aplaudido autor D. José Manzano.

Para todos hubo aplausos y felicitaciones.

## UN DESCARRILAMIENTO

La Guardia Civil que daba escolta al correo de Extremadura dió cuenta á la Dirección general de Seguridad que dicho tren descarriló al llegar á la estación de Emperador, próxima á Ciudad Real.

Un vagón de primera clase quedó totalmente destruido, resultando con diversas heridas la viajera doña Virginia Barco, que fué curada de primera intención por el médico de la línea.

No hubo que lamentar ninguna otra desgracia personal.

De Ciudad Real salió un tren de socorro que recogió á los viajeros del convoy descarrilado.

El tren llegó á Madrid con cuatro horas de retraso.

## Mundo eclesiástico

El prelado de Tarbes y de Lourdes reprobaba los sacrílegos abusos que se cometen valiéndose del nombre, del agua, de los objetos de piedad y de los recuerdos de Nuestra Señora de Lourdes.

Ahora ha vuelto á aparecer la extraña industria de los *parches higiénicos de Lourdes*, y el expresado obispo, ante tanta superstición, que contribuye á contristar á las personas cristianas, protesta contra semejantes abusos y encarga á los fieles no hagan uso de esas manifestaciones, contrarias á la religión y al respeto que debe guardarse á la Reina de los Angeles.

—Mañana, á las cuatro de la tarde, se inaugurará la Exposición de Cruces y Crucifijos, en el Palacio de Museos y Bibliotecas, y mañana, también por la tarde, se expondrá en la parroquial iglesia de San Jerónimo, el *Lignum-Cruis*, cuya adoración continuará durante todo el presente mes.

ZENITRAM.





# El arte de adquirir un hermoso pecho

No es necesario, por cierto, remontarse á la creación del mundo para asegurarse que, en todo tiempo, las mujeres se han preocupado de hacer valer el esplendor de su pecho. Este deseo secreto es, por lo demás, perfectamente legítimo pues de las "treinta bellizas de la mujer", la más seductora, la más perturbadora quizás, no es acaso la belleza del busto?



Luego, para alcanzar este ideal no hay producto científico alguno que haya podido, hasta hoy, rivalizar con la GALÉGINE DE NUBIA.

Este remedio maravilloso ha conquistado el favor femenino y su fama no está lejos de ser universal. Un éxito semejante no es, por otra parte, sino justificado. En efecto, la GALÉGINE, á base de Galéga, planta que crece especialmente en las costas de Egipto y de Abisinia, ejerce sobre las glándulas mamarias una acción restauradora, segura y directa. La GALÉGINE, cuya eficacia no puede compararse más que con su inocuidad absoluta, devuelve y conserva á las mujeres en el otoño de su vida, como en los más bellos días de su primavera, la integridad y firmeza marmórea de su busto.

Laboratoire Médical, 16, Rue Clairaute, PARIS

La casa de Obleas-Pulverales á base de GALÉGINE DE NUBIA: 7 pesetas, franco por correo. Envío muy discreto contra recibo del importe dirigido por giro postal, sellos de correo ó Giro-Mitmo al Depositario General para España. Se. ANTONIO SERRA, Pelayo, 9, Barcelona.

Principales Depósitos.—Madrid: F. GAYOSO, Alcalá, 2.—Bilbao: BARANDARAN y Cia.—Sevilla: J. MARIN GALAN; JOAQUIN MARIN, S. en Cla.; P. Vicente de LEVAS.—Zaragoza: Farmacia Nueva, Azoque, 4.—La Habana: Dr. Manuel JOHNSON. Y en todas las principales farmacias.

## FIESTAS CONSTANTINIANAS

Como decíamos ayer, todo Madrid se ha asociado á la conmemoración del famoso decreto de Constantino y Licinio; pero podemos afirmar que hoy ostentaba la población mayor número de colgaduras y adornos que en el primer día de las fiestas, sin duda porque muchos vecinos ignoraban el acontecimiento y otros había que estaban en la creencia de que se trataba de preparativos para festejar el día de la Cruz de Mayo, que se celebra mañana. El número de iluminaciones que han lucido ha sido sorprendente, algunas de ellas muy artísticas.

### En los templos.

Todos los templos de Madrid han adornado sus puertas ó fachadas con el emblema de la cruz, de modo más ó menos sencillo.

Llama la atención en primer lugar, por su artística iluminación; la iglesia de los Jerónimos, que de noche aparece como un fantástico castillo de luz, que se divisa desde las alturas de la Carrera de San Jerónimo.

El monumental pórtico semeja un ascua de oro. Los frisos, los rosetones, los chapiteles de las columnas, los calados trabajados en la piedra de la fachada, han sido cubiertos de bombillas de mayor ó menor potencia luminosa. Las banderas nacional y pontificia y los escudos de España y Madrid vense combinados. Completando este adorno, á la derecha del templo y á la altura de la calle de Felipe IV, dando frente á la Academia Española, se ha levantado un andamiaje, sobre el que trabaja una brigada de obreros para construir una artística cruz de veinte metros de altura, que será la que se venera durante el acto de la adoración. Además, ya en la plaza de Cánovas, dando entrada á la explanada que se extiende frente al Museo de Pinturas, se ha elevado, y está ya casi terminado, un arco triunfal reproducción del de Tito en Roma.

El adorno de la iglesia de San Ginés ha sido admirado por todo Madrid. Una monumental cruz, adornada con la nueva luz de tubos de cristal, de una claridad azulada y mortecina, muy artística. En la cruz se lee: «Con este signo vencerás».

En San Luis, una cruz aspada, reza la siguiente inscripción: *In hoc signo vincetis*. San Sebastián ostenta también una iluminación muy artística, como la próxima iglesia de San Salvador, antigua de San Juan de Dios.

La iglesia de San Martín está adornada con flores artificiales y un estandarte con las insignias constantinianas.

La cruz de bombilla de colores de la iglesia de San Manuel y San Benito se distingue desde la parte más alta de la calle de Alcalá, y produce un maravilloso efecto.

Como decimos, todas las iglesias ostentan adornos y alegorías de la cruz, más ó menos artísticas.

### Los Círculos.

La casa tradicionalista, el Centro de Defensa social, el Círculo integrista, el de San Luis, el Banco de León XIII y las Redacciones de los periódicos católicos ostentan también bonitas colgaduras, adorno é iluminaciones.

En el Instituto Católico de Artes e Industrias, los padres jesuitas han colocado colgaduras en las ventanas de la fachada principal que da á la calle de Alberto Aguilera.

La ventana central, y con letras de gran tamaño, ostenta el anagrama JHS, formado con bombillas eléctricas, de colores, sobre el

cual se alza una hermosa cruz de flores, entre las cuales hay también luces eléctricas.

### Los Reales palacios.

En el Palacio Real se observa una brillantísima cruz roja de potentes bombillas, que corresponde al remate del cuerpo principal.

El del Infante D. Fernando ostenta una cruz enorme en el balcón principal, muy artística, y en los balcones restantes tapices de la Real Casa.

El palacio de los Infantes D. Carlos y doña Luisa está también espléndidamente adornado, lo mismo que el de D. Alfonso y doña Isabel.

### El Presidente del Consejo.

El conde de Romanones ha adornado espléndidamente su morada particular del paseo de la Castellana, colgando tapices y colgaduras en todos los huecos, que lucen iluminación.

Un tapiz, hecho de pensamientos, sirve de base á una cruz de gran tamaño, de flores naturales, colocada en el balcón principal.

### Edificios particulares.

Han llamado grandemente la atención los palacios de Larios, Medina del Terranova, Mandas, Eleta, Casino de Madrid, Bellas Artes, Banco de España, Giro Mutuo y Gran Peña.

En la Carrera de San Jerónimo, número 38, donde residen, entre otras personas, el general Azcárraga y el Sr. Allendalazar, se han puesto de acuerdo todos los vecinos y han construido una cruz monumental, de color rojo, que abarca toda la fachada de la casa.

Están artísticamente adornados los palacios de la duquesa de Castro Enriquez, en la calle del Arenal, y marqués de Martorell, en la Carrera.

La Casa Compañy ha colocado una cruz de unos cinco metros de altura. En Juan de Mena, 7, domicilios del conde de Torreñanz y Sr. Pidal, hay dos artísticas iluminaciones.

En la plaza de Matute hay una casa con la fachada cubierta de flores.

En un entresuelo de la calle Mayor aparecen, cubriendo las puertas de los balcones, unos lienzos con el lábaro de Constantino, y unos santos en actitud de orar.

Son acreedores asimismo de mención el palacio de la duquesa viuda de Bailén, que ostenta varios tapices con los blasones de la Casa; el del conde del Casal, en la calle de Atocha; el de los duques de la Conquista, en la calle de San Bernardo; el de la duquesa de San Carlos, ostentando la gran colección de reposteros de la Casa de Santa Cruz; el de los duques de Luna, y tantos otros de las familias más distinguidas de la sociedad de Madrid, que han expuesto en estos días sus mejores tapices y han instalado costosas iluminaciones.

Casi todas las casas de la acera de los impares del paseo de Recoletos lucen iluminaciones artísticas y adornos de mucho gusto, entre ellas las de la condesa viuda de Valmaseda, baronesa viuda de Andilla, barón del Sacro Lirio, marquesa de Casa Torre, marquesa viuda del Pazo de la Merced, marquesa de Peñafloreda, marquesa de Castillejo, conde de Torres Cabrera, condesa de la Encina, etc., etc.

También preside el buen gusto en todas las iluminaciones, que son tantas como casas de la calle de Serrano. Vimos en dicha calle las de los palacios del conde de Zubiría, conde de Lérica, marquesa de Sanja, marquesa viuda de Monte Hermoso, duque de Zaragoza, marqués de Portago, marqués de Pidal, marquesa de Toca, marqués de Mirasol, marqués de Hazas, condesa de Cheles, marqués de San Miguel de Bejual, conde de Villaverde y otros muchos.

## En provincias

### En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En la plaza de la Catedral ha dado la Banda Municipal una serenata con motivo de las fiestas constantinianas.

La ha escuchado un gran gentío. En muchos edificios hay colgaduras é iluminaciones.

Las hay también en la Catedral, en la capilla de la Virgen y en buen número de plazas.

### En Barcelona.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Han empezado esta mañana con gran solemnidad las fiestas constantinianas en la Catedral.

A las diez se ha celebrado el solemne oficio, en acción de gracias por la terminación de las obras de la fachada y cimborrio.

El Orfeón catalán cantó la misa de Paestrina, llamada del Papa Marcelo.

Asistió el obispo, de medio pontifical. El templo estaba iluminado como en las grandes solemnidades.

La concurrencia era numerosa y distinguidísima.

Junto á la verja del altar mayor ocuparon asiento los herederos del Sr. Girona, que costean las obras; la Diputación Provincial, el Cuerpo consular, generales con mando y otras autoridades.

En el resto del estrado se situaron los invitados oficiales, y el público en las naves laterales del templo.

El Ayuntamiento ocupó sus sitials en el presbiterio, y el general Weyler un sillón aparte en el mismo presbiterio, como representante de S. M. el Rey.

El obispo pronunció un elocuente sermón, á pesar de la afección que padece, resultado de su última dolencia.

Terminado el oficio, el Orfeón cantó el Te Deum con gran afluencia.

Después se descubrieron las lápidas que conmemoran la terminación de las obras de la fachada y cimborrio, que han sido costeadas por el cabildo catedral.

Hecho el descubrimiento, las autoridades y la familia Girona se trasladaron al palacio episcopal.

Una Comisión del Cabildo catedral hizo entrega á la familia Girona de las llaves de la cripta construída por acuerdo del Cabildo en una de las capillas del templo, para sepulcro

de los individuos de aquella familia, y, además, un pergamino con el acuerdo.

Hoy el obispo sentará á su mesa á las autoridades.

Alrededor del templo, durante la ceremonia, ha habido exquisitas precauciones. No ha ocurrido ningún incidente.

Esta tarde continuarán las fiestas con el desfile de los niños ante la santa cruz de Lepanto.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se está verificando el desfile de niñas de las escuelas católicas, ante el Santo Cristo de Lepanto. La ceremonia es pintoresca, animadísima y emocionante en extremo.

A las dos ha empezado á situarse junto á las puertas de la Catedral número infinito de niñas, con sus profesoras, y á las dos y media se han abierto las puertas del templo.

Las niñas, con sus estandartes, entraban en la Catedral y pasaban por delante de la imagen del Santo Cristo, arrojando flores.

Las niñas se habían reunido previamente en las iglesias del Pino, San Felipe Neri, San Justo y Santa Eulalia.

Han sido muchas las niñas que han ido fuera de los colegios, hasta el punto de que á las cinco quedan más de mil niñas por desfilar. La imagen del Santo Cristo desaparece materialmente bajo un montón enorme de flores.

Por ahora no ha ocurrido ningún incidente.

## GRAN MUNDO

Los marqueses de Tamarit obsequiarán ayer por la tarde con un té al nuncio apostólico, monseñor Ragonessi, á quien unen lazos de antigua amistad con el conde Guaqui, padre de la marquesa de Tamarit.

Acompañó al ilustre prelado el auditor de la Nunciatura, monseñor Solari; los demás invitados eran la duquesa de T'Serclaes Tilly; las marquesas de San Juan, Santa María de Silvela, Pidal y Vadillo.

Las condesas de Guendulain, Maceda, Peñalver.

Vizcondesas de Val de Erro y Fehñanes.

Señoras y señoritas de Mencos, G. Castellón, La O, Silva y Lardizábal.

Marquesas de Pidal y Vadillo.

Señoras de Lardizábal y La O.

Los marqueses de Tamarit, ayudados por su encantadora hija Carmen, hicieron los honores con suma amabilidad.

Los marqueses de Santa María de Silvela saldrán para París á mediados de este mes.

El joven duque de Hornachuelos está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciado por S. M. el Rey con la llave de gentilhomme.

Son muchas las damas aristocráticas que se proponen asistir el domingo por la tarde á las carreras de caballos en el Hipódromo, que este año estarán muy brillantes y animadas. MADRIZZY

## Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

## LOS TEATROS

### COCHELLAS

Comedia.—El sábado se pondrá en escena el aplaudido melodrama policial en seis actos *Nick-Carter*.

El domingo, á las cinco de la tarde, se representará el juguete cómico en tres actos *El premio Nobel*, que ha sido el mayor éxito de la temporada por sus cómicas situaciones y la gracia del diálogo.

Los baillables del tercer acto serán ejecutados por bailarinas reputadas como notabilidades en el género.

Por la noche, *Nick-Carter*. El lunes, séptimo de moda, la hermosa comedia *El matrimonio interino*.

Lara.—Mañana sábado celebrará su beneficio la notable tonadillera La Goya, tan querida del público, que tomará parte en todas las secciones, cantando las más aplaudidas piezas de su repertorio.

El domingo por la tarde se pondrán en escena *Canción de cuna* (dos actos), *El hombre del día* (dos actos) y *La Goya*.

Zarzuela.—Para asistir al estreno de su obra titulada *La carrera de la anfora*, ha llegado á Madrid el ilustre dramaturgo M. Paul Hervieu, de la Academia Francesa.

La obra de dicho notable escritor, bella y grandiosa, como corresponde á la cultura del famoso literato francés, ha sido estudiada con esmero por la compañía de la insignie actriz Carmen Cobeña, que debutará el sábado 3 del actual. Bajo los excelentes auspicios del estreno de M. Hervieu empieza esta temporada, que será fecunda en éxitos teatrales y en correctísimas interpretaciones.

La excelente actriz, que por su talento é inspiración comparte con María Guerrero el primer lugar en el escalafón de las artistas dramáticas contemporáneas, ha sabido rodearse de buenos elementos, gente prestigiosa y muy enamorada de su arte, que conseguirá cerca de la Sra. Cobeña grandes triunfos en las obras que desempeñan. Unicamente así se explica la expectación con que se espera el debut, que constituirá seguramente un verdadero acontecimiento artístico.

Apolo.—El sábado, en las secciones de las siete y las once y cuarto, y pasado mañana domingo, tarde y noche, tomará parte la sugestiva y sin rival artista en su género La Fornarina, que cada día alcanza mayor éxito con sus preciosísimas canciones.

El orden de la función del domingo, por la tarde, será el siguiente: Primero, *El niño castizo*; segundo, la celebrada opereta *Los cadetes de la Reina*; tercero, *La Fornarina*; cuarto, la revista de gran espectáculo, *Las musas latinas*.

Cómico.—Pasado mañana domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras: Por la tarde, á las cuatro, doble, por primera vez, á dicha hora, la zarzuela en dos actos *La Pirula*; á las seis y media, doble, *Los apaches de París* (dos actos).

Por la noche, á las nueve y tres cuartos, sencilla, la fantástica cómica *Los apaches de París*. El domingo, tarde y noche, el disparate lírico *Los apaches de París*.

Próximamente estreno de la zarzuela cómica en un acto *El bueno de Guzmán*.

Gran Vía.—Esta Empresa presentará un selecto y variado programa, completamente distinto en cada una de las secciones que á las cuatro, cinco y media y siete de la tarde ha de dar el domingo próximo, exhibiéndose películas de las mejores marcas conocidas.

Por la noche, de nueve y media á doce y media, gran sección de gala con un escogido programa, sólo para esta sección.

Sidon Regio.—Ha constituido un gran éxito el estreno de la película en colores *Zazá*. El domingo, en la sección de las cuatro de la tarde, se volverá á proyectar, así como en la continua de la noche.

El distinguido y numeroso público de este coliseo elogio calorosamente la hermosa cinta.

Benavente.—Los nuevos títulos de obras salientes que figuran ahora en aquel programa, siempre atractivo y ameno, son «La obra de la marquesa» y «La novela de un magistrado», correspondientes á dos interesantes películas que el público celebra mucho.

El domingo secciones sueltas por la tarde y continúa por la noche con lo más escogido del programa.

## BANQUETE A ARGENTE

El domingo 11, á la una de la tarde, se celebrará en el restaurant del café Inglés (calle de Sevilla) el banquete con que obsequian compañeros en periodismo y amigos particulares al ilustre escritor D. Baldomero Argente, con motivo de su nombramiento de subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Las tarjetas, al precio de 12,50 pesetas, pueden recogerse en el café Inglés (calle de Sevilla) ó en la librería de Beltrán (calle del Príncipe).

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.º Probadas. Inmejorables.

## UNA BECERRADA

El día 8 de junio, á las siete de la mañana, tendrá lugar en la Plaza de Toros de Madrid una becerrada de convite, organizada por la compañía y dependencias del popular teatro de Novedades.

Están encargados de organizarla el conocido primer actor Sr. García Ibáñez y el maestro Vela, y á juzgar por el entusiasmo que reina entre los organizadores, no dudamos será un acontecimiento taurino.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS	Día 30	Día 1
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	80 00	80 10
» E de 25.000 » ..	80 15	80 15
» D de 12.500 » ..	80 15	80 25
» C de 5.000 » ..	80 70	80 70
» B de 2.500 » ..	80 75	81 00
» A de 500 » ..	84 00	83 50
» G y H de 100 y 200 » ..	84 00	84 25
En diferentes series ..	80 05	80 75
Fin corriente ..	79 80	80 05
Fin próximo ..	80 20	80 40
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales..	91 50	00 00
» D de 12.500 » ..	00 00	00 00
» C de 5.000 » ..	91 50	00 00
» B de 2.500 » ..	00 00	00 00
» A de 500 » ..	91 00	00 00
En diferentes series ..	91 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	99 85	100 00
» E de 25.000 » ..	99 85	100 05
» D de 12.500 » ..	99 85	100 00
» C de 5.000 » ..	100 25	100 40
» B de 2.500 » ..	100 15	100 30
» A de 500 » ..	100 35	100 50
En diferentes series ..	100 10	100 15
Obligaciones del Tesoro ..	100 15	000 00
Cédulas del Hipotecario ..	100 10	100 25
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas. ....	00 00	00 00
Idem por rentas ..	00 00	00 00
Idem expropiaciones interior ..	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche ..	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid ..	86 50	00 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España ..	451 50	452 00
Compañía Arrendataria Tabacos ..	296 00	298 50
Banco Hipotecario Español ..	242 00	000 00
Idem Hispano-Americano ..	138 50	000 00
Idem Español de Crédito ..	000 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata ..	460 00	468 50
Idem Central Melillano ..	354 00	000 00
Unión Española Explosivos ..	260 00	000 00
Acciones M. Z. A. ..	401 00	602 50
Idem Norte de España ..	006 00	515 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes ..	39 00	60 00
Idem ordinarias ..	00 00	12 00
Idem Obligaciones amortizables ..	78 00	00 00
Francos ..	8 00	8 00
Libras ..	27 43	27 42
Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes ..	00 00	80 65
Idem próximo ..	80 80	80 40
Cambio más alto, fin de mes ..	79 80	80 80
Idem más bajo ..	79 80	80 47
Cambio más alto de próximo ..	80 85	80 85
Idem más bajo ..	79 70	80 20
Por la mañana en el Banco.		
Ultimo cambio ..	79 50	80 97

## CIERRE DE BARCELONA

4 por 100 interior (fin próximo) ..	80 67
Nortes ..	108 05
Alicantes ..	100 80
Bolsin de la mañana:	
4 por 100 interior (próximo) ..	81 05
Nortes ..	108 19
Alicantes ..	100 75
Francos ..	9 15

## CULTOS PARA EL DIA 3

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y habrá solemnidad á su titular, á las diez, predicando D. José Jover, por la tarde, á las cinco y media, simpleza novena y Nueve Señoras de los Desamparados, siendo orador el M. I. Sr. D. Enrique Viquez Camarasa, canónigo magistrado de la Santa Iglesia Catedral de Astorga.

La misa y oficio son de la Invencción de la Santa Cruz. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral) ó de las Escuelas Pías en ambos Colegios. Espíritu Santo. Adoración nocturna. — Turno: Sanguin Christi.

## ESPECTACULOS

### EL CARTEL PARA EL DIA 3.

ESPAÑOL.—9.45 (precios populares), Tierra baja. COMEDIA.—8.30, Nick-Carter. LARA.—8.80 (doble), El hombre del día (dos actos) y La Goya.

9.30 (beneficio de La Goya) (doble), Abuela y nieta, La Goya y Las mocilas del barrio.—11 (doble), Reposo de Examen, La Goya y La familia de la Seta.

APOLO.—7 (doble), Los cadetes de la Reina y La Fornarina.—10, La canción húngara.—11,15 (doble), Las musas latinas y La Fornarina.

ZARUZELA

SUBASTA DE LIBROS

Se invita a los bibliófilos y aficionados a libros...

Carrera de San Jerónimo, 33, entresuelo.

CALZADO

Un enorme surtido, elegantísimo, bonísimo, baratísimo...

ORTOPEDIA

NADA DE BRAGUEROS Gran descubrimiento e inmortal invento...

Sociedad General de Anuncios Esquelas, anuncios en general. MONTERA 19.

REUMÁTICOS

GOTOSOS y ARTRÍTICOS

Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Ciática, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Cólicos hepáticos y nefríticos...

TRAITEMENT DU CHARTREUX

El Traitement du Chartreux cura siempre radicalmente; no puede nunca fracasar...

REUMATISMO y los DOLORS

Millares de certificados a la disposición de los enfermos.

PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 14 pesetas.

DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: CEBRIAN Y C., Puerta del Sol, 18, BARCELONA



La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA

a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS

en caso de muerte,

10.000 PESETAS

en caso de invalidez permanente y absoluta.

Podrá detallarse a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios.

los mejores horarios de trenes.

los mejores hoteles.

los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

GRANOLINA

DR. E. GINOULHIAC DE MILANO

ACEITE DE RICINO GRANULADO

Purgante universal

Nadie hasta hoy ha podido convertir el aceite de ricino en granulado, y sin embargo, el Dr. E. Ginoulhiac, de Milán, lo ha conseguido...

La Granolina está preparada a los gustos siguientes: Menta, Cacao, Vainilla, Anís y Alkermes.

De venta en Madrid: Farmacia del Dr. Gayoso, Arenal, núm. 2; Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, y Martín y Durán, Capellanes, 10.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje

de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa.

Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

REUMATISMOS AGUDOS y CRÓNICOS

SOLUCIÓN CLIN

al Salicilato de Sosa

Única preparación eficaz, de una pureza absoluta y de sabor agradable.

CLIN y COMAR, PARIS — y en las Farmacias.



EL SEÑOR

D. MARIANO GONZALEZ URRUTIA

JEFE DE LA CONTABILIDAD CENTRAL DE LA COMPAÑIA DE LOS FERROCARRILES DE MADRID A CÁDIZ Y PORTUGAL

HA FALLECIDO EL DÍA 2 DE MAYO DE 1913

A LA UNA Y MEDIA DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

El señor Director de la Compañía de M. C. P. desea que sus desconsoladas hermanas doña Encarnación y doña María, hermanas políticas D. Mariano Peño y D. Mariano Bergarín, sobrinos, primos y demás parientes,

TIENEN el sentimiento de encomendar a los amigos tan sensible desgracia y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, 47, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El duelo se desfilará a las 10 de la mañana. Se aplica el duelo. No se reparten esquelas.

RUBIO.—Concepción Jerónima, 3

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada

DEL DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER

CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER

CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER

CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER

CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER

CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase la marca del Dr. WINTER

Mucha cuidado con las imitaciones.

GOYA Y NADIE

La Fotografía más cómoda y elegante de Madrid en planta baja. Véase nueva exposición. 2.ª y 3.ª novedades. Especal en bodas y ampliaciones. San Ildefonso, 31.



LOS SEÑORES

DOÑA ROSA HERNANDEZ DE VELASCO

Y SU ESPOSO

D. JUAN GILBERT BALLESTEROS

FALLECIERON RESPECTIVAMENTE,

el 3 de mayo de 1909 y el 4 de mayo de 1908

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad.

R. I. P.

Su siempre inconsolable hija María; nietos, Teresa, Emilio y Blanca; hermano, el excelsísimo señor general Hernández de Velasco; hijos y hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la Iglesia parroquial de San Gines de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costo de los Angeles, 5, 2.ª de 10 a 12 y de 7 a 9

Cigarros

Carminativos Para curación de boca, garganta y pecho, a 0,50 ptas. Victoria, 5.

A UNA HORA TREN

En la Sierra vendiendo finca de recreo y utilidad, que renta fíjamente 10 0 ptas.—Razón: Carmen, 18. LA PRENSA.

¿REUMATICOS?

El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocaina y Mentol cura en efecto los dolores reumáticos. 2.ª y 3.ª Victoria, 5. Madrid

Administrador

para provincia Avila, necesítase con inmediatas referencias sueldo 250 ptas. y casa. Trust Anunciador, Pez. 9

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Art. Casa Zaragoza, 4

Alquila y vende hoteles, herosos con jardín y agua. Razón: Abada, 22, imprenta.

Ntra. Sra. de la Cruz. Casa pensión de Sras. Barco, 2.

Vendo motores y bombas casi nuevas, y partida de aceite, a propósito de heliuro transmisiones. Paseo del Prado, 88

Joven de 37 años, activo y formal, licenciado del Ejército, ha servido en Carabineros, se ofrece como administrador, secretario, encargado o cargo análogo, sin pretensiones. Informes en: Calle de Moreno, Lugo, número 9, 1.ª.—Castro Camp. 208.

ANUNCIOS

Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en mayor

LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.ª Teléfono 1.457.

Pedir tarifas gratis. Combinaciones económicas

Propagandas especiales

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de León...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

HERNIAS (quebraduras) Nuestro método no tiene parecido con ninguno otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito.

¡Se casa mi hijo! Pues a comprar los consabidos utensilios de cocina irrompibles exclusivos de la Casa MARIN y una batería completa de 36 pesetas.

VICTORIAS DEL PROGRESO ¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD! Cinematografos de bolsillo, fotografías en un minuto, la luz eléctrica en todas las casas, vigorizadores...

GALLETAS OLIBET Surt. especial, 10 clas. k. 1,50 extra, 21 » 2,00 selecto, 30 » 3,00 rotas finas, 2,00 La Negrita, Alcalá, 41.

OLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farm.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Alava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

AGUA ROCALLAURA de mesa, laxante, sin sabor alguno. Cura la albuminuria, diabetes, riñones, obesidad, flatulencia y estómago.

QUINTO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don José Aguilera Meléndez MAGISTRADO DECANO, JURILADO, QUE HA SIDO DE LA AUDIENCIA TERRITORIAL DE MADRID FALLECIÓ EL DÍA 4 DE MAYO DE 1908